




























































ي پاسخ آزموني پاسخ آزمون  دفترچهدفترچه
9955  آبانآبان  77

تجربيتجربي  سومسوم
طراحان  

حسن وسكري -مرتضي منشاري -الهام محمدي -مريم شميراني -محمدرضا زرسنج -شهري نثار كهنه رضا جان -داود تالشي ادبيات و زبان فارسي

عربي
 -فاطمه منصورخاكي -سيدمحمدعلي مرتضوي -زاده فرشيد فرج -نيمحمدرضا غفورا -محمدمهدي رضايي -حسين رضايي -ابوالفضل تاجيك -درويشعلي ابراهيمي

پور اسماعيل يونس

فيروز نژادنجف -كبير مرتضي محسني -وحيده كاغذي -محبوبه ابتسامدين و زندگي

زبان انگليسي
سيدمحمدعلي  -رضا كياسالار -علي عاشوري -علي شكوهي -عبدالرشيد شفيعي-االله سعادت حبيب -ميرحسين زاهدي -بهرام دستگيري -نسرين خلفي -شهاب اناري

جواد مؤمني -مرتضوي

 پور سميرا نجف -حميدرضا ميرعاليلو -بهار خيرخواه -روزبه اسحاقيانشناسيزمين

رياضي
-منصوريان كورش شاه -انور حسن شادكام -حجت سردار -بابك سادات -حسن حيدري  -حسين بسطام -محمد بحيرايي -اميرحسين ابومحبوب -محمدمصطفي ابراهيمي

كريم نصيري-ابراهيم نجفي -محمدرضا ميرجليلي -مهدي ملارمضاني -سعيد مريرخراساني

مهرداد محبي -هادي كمشي كهنگي  -كرامت علي -وحيد فتحي -فرد اميرحسين بهروزي -اعتمادزاده مازيارشناسيزيست

فيزيك
حميد  -فرشيد رسولي  -حسن خوشنام -ليلا خداورديان -سيدابوالفضل خالقي -اشكان توكلي -محسن پيگان  -يحميدرضا اميرلطيف -فرد خسرو ارغواني -حسين اخويان

سيدعلي ميرنوري   -پيام مرادي  -مصطفي كياني  -دوست ابراهيم قلي -پور حسام قاضي -كفش زرين

پيما  محمدعلي نيك -اميرحسين معروفي  -سيدطاها مصطفوي -علي فرزادتبار -مهدي فائق -ملكان منصور سليماني -كوكنده حسن رحمتي -مجد پيمان خواجوي -مجيد بيانلوشيمي

و ويراستاران ، مسئولين درسگزينشگران

گروه ويراستاريمسئول درسگزينشگرنام درس
مسئول درس 
مستندسازي

حسن وسكري –مرتضي منشاري الهام محمدي الهام محمديادبيات و زبان فارسي ـــ 

پور اسماعيل يونس -درويشعلي ابراهيمي فاطمه منصورخاكي فاطمه منصورخاكيعربي ـــ 

سيداحسان هندي -سكينه گلشني -صالح احصائي حامد دوراني حامد دورانيدين و زندگي ـــ 

عبدالرشيد شفيعي  -حامد بابايي جواد مؤمني جواد مؤمنيزبان انگليسي ـــ 

اكبري ليدا عليامير شهباززاده -روزبه اسحاقيانپور سميرا نجفورپ سميرا نجفشناسي زمين

فرزانه داناييلويي ميثم حمزه -هادي پلاور -حسين اسفينيمحمد بحيراييمحمد بحيراييرياضي

اكبري ليدا عليمجتبي ميرزايي -مهرداد محبي -يسنا فرودي -بهاني محمدمهدي روز -حميدراهوارهمازيار اعتمادزادهمازيار اعتمادزادهشناسي زيست

آتنه اسفندياريعرفان مختارپور -مهدي رضاكاظمي -زهرا احمديانكفش حميد زرينسعيد منبريفيزيك

الهه شهبازياكبر رضايي -صفت علي حسني -آبادي مصطفي رستماميرحسين معروفيسعيد هداوندشيمي

گروه فني و توليد

)اختصاصي( مهدي ملارمضاني -) عمومي( رتضويمسيد محمد علي مديران گروه

)اختصاصي(منصوره شاعري  -)عمومي( معصومه شاعريمسئولين دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي: مدير گروه

 )اختصاصي(ليدا علي اكبري  -)عمومي(ليلا ايزدي : مسئولين دفترچه 

 بهاره لطيفي و صفحه آرايي حروف نگاري

حميد محمديناظر چاپ

گروه آزمون
)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم



 

  3: ي صفحه  سال سومعمومي   95آبان  7 آزمون -)2( ي پروژه            
    
 

    )شيراز -محمدرضا زرسنج(    - 1

  .دهند مي »التماس و زاري«و معني دهر   ،»ع و لابهتضرّ«هاي   واژه

  )2ي  صفحهلغت، ، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(      - 2

اين واژه در بيت  املاي صحيح. نادرست آمده است »ستور« ، املاي»3«ي  در گزينه فقط
هايي  ها و نوشته اش برايش جمله براي آرامش قلب آشفته«: ويدگ شاعر مي. است» سطور«

  ».شود ده ميافرست

  ي مهم درسي نكته

  .معني سطرهاست به» سطور«معني چهارپا و  به» ستور«

  )15ي    صفحهاملا، ، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
    )شيراز -محمدرضا زرسنج(    - 3

 سازي ندارد، ي عملي هم و با منطق عيني و تجربه طبيعي است وجود سيمرغ كه امري غير
  .دهد عادت حماسه را در شاهنامه نشان مي   ي خرق زمينه

  )9 ي   صفحهتاريخ ادبيات، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(    - 4

  )مرسل(نثر ساده  ←نامه قابوسو تاريخ بلعمي  ،نامه سياست

  نثر مسجع و فنيّ ←و گلستان سعديدمنه   و  كليله هاي خواجه عبداالله انصاري، مناجات

  فنثر مصنوع و متكلّ ← نامه مرزبانو تاريخ جهانگشاي جويني 

  )7و  6ي ها  صفحهتاريخ ادبيات، ، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(    - 5

 / تشخيصاستعاره و  : كشد خميازه ميصدف كه /  تشخيص و ي استعاري اضافه: »دهان حرص«
  .ندارد ناقضت

  هاي ديگر تشريح گزينه

» د«، صامت »آ«صوت بلند م): آرايي واج(ي حروف  نغمه/ جناس : »داد، باد«: »1«ي  گزينه
  »ب«و 

كه بر كشتي  طور كه كسي تي كه پشتيباني چون تو دارد غم ندارد، همانام«: »2«ي  گزينه
  »مشكلات«استعاره از  »موج بحر«/ معادله  اسلوب: »ترسد حوادث نمياست از سوار نوح 

  جناس »ا و ماهم«/  شبيهت »ماه رخ دوست«: »3«ي  گزينه

  ) آرايهادبيات فارسي، زبان و (

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 6

/ ِ - / برخورد / هيچ  /  بي / دوب/ ظلماني / بيشه  / وزيد مي/ جلگه / از / سردي / ِ - / باد : ها واژه

 واژه 26 ← تابستان/ ِ –/ خنك / و / مبهم / ِ - /  ها روشنايي/ آن /  از/ اثر / هيچ  /  بي / ها برگ

  )15ي  ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(      - 7

  :اند از عبارت، »3«ي  الگوهاي هجايي گزينه

: را/ مصوت كوتاه + صامت = گ / صامت + مصوت كوتاه + صامت ) = ن ـُ و(نو : نوگرايي

  مصوت بلند+ صامت = يي / مصوت بلند + صامت 

  )10و  9ي ها  صفحه ،زبان فارسي، 3زبان فارسي (

---------------------------------------------- 

 )داود تالشي(     - 8

ها بيانگر  ، اما ساير گزينه»عشق نوشتني و بيان كردني نيست«اين است كه  بيانگر ،»2«ي  گزينه

  .است» ادعايي و سكوت و خاموشي عاشق در شناخت عشق بي«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .خاموشي گزيد ،هر كه اسرار الهي را آموخت :»1«ي  گزينه

  .خبرم از خود بي ،كه از او خبر يافتم از هنگامي :»3«ي  گزينه

  .هوش گردد خبر و بي شود كه بي كسي از اسرار عشق الهي آگاه مي :»4«ي  گزينه

  )4 ي ، مفهوم، صفحه3ادبيات فارسي (   

----------------------------------------------  

 )سلماس - شهري نثاركهنه رضا جان(    - 9

  نمايي قدرت: »الف«بيت / تهديد به مرگ : »د«بيت / نفي اسارت : »ب«بيت / ناتواني  :»ج«بيت 

  .كوبند آهن را روي آن گذاشته و با پتك مي ،ابزار آهني ضخيم كه آهنگران: سندان) الف :توجه

  .باشد مي »مرگ«معني   به »زمان« بيت،در اين ) د

  )14تا  10 ي ها صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   -10

بلكه رستم در حال آماده كردن تير و كمان  ،هنوز پرتاب نشده است ريت ،»2«ي  در گزينه

  )14 ي ، مفهوم، صفحه3ادبيات فارسي (   .است

 3فارسي  و زبان  ادبيات
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 )91 -كانون فرهنگي آموزش (       -11

  ي تير جعبه ،تيردان: تركش/ حريف  ،رقيب: هماورد

  )10ي  ، لغت، صفحه3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )92 –كانون فرهنگي آموزش (      -12

 ،عبداالله انصاري هاي خواجه  مناجات«. شود در نثر مسجع و فني اعتدال رعايت مي

  .آيند ميق اين نوع نثر به حساب هاي موفّ نمونه» كليله و دمنه ،گلستان

  )6ي  ، تاريخ ادبيات، صفحه3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )92 –كانون فرهنگي آموزش (      -13

هر دو مصراع كنايه از /  »آسمان هفتم«مجاز از : »سدره«. / آرايي دارد واج» ر«صامت 

  )5ي  ، آرايه، صفحه3ادبيات فارسي (  »)ص(عظمت پيامبر «

----------------------------------------------  

 )93 -سراسري هنر(      -14

 / مي / بر / خاور / يِ / ه / كران / از / ها / ه / چشم / يِ / ا / گوار/  ِِ-  / آب / چون /زلال / ِ - / صبح : ژهاتكوا

  تكواژ 35 ← د َ- / پاش / مي / زمين / بر / را / خود / ِ-  /گون / نيل /يِِ / ي / روشن / و / د َ- /  تراو

 / و / تراود برمي / خاور / يِ / كرانه / از / ها چشمه / يِ / گوارا /ِ -  /آب / چون / زلال /ِ - / صبح: ها واژه

  واژه 24 ← پاشد مي / زمين / بر / را / خود /ِ - /  نيلگون / يِ / روشني

  )15ي  ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  

 )85 -سراسري زبان (      -15

 7جريَان . »تبيين، جريان، بستر و شناخت«: اند از هاي گروه اسمي به ترتيب عبارت هسته

  )15ي  ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي (  . واج دارند 6ها  ساير گزينه. واج دارد

 )91 -كانون فرهنگي آموزش(      -16

نحوي : پراكنده شد …هاي گلدان  گل بوي خوش/ نشيني  هم: هاي گلدان بوي خوش گل

  )11و  10هاي   ، زبان فارسي، صفحه3زبان فارسي (  .)كار رود فعل بايد مفرد به(

----------------------------------------------  

 )88 -سراسري تجربي(      -17

: »د«بيت / آفريدگار: »ج«بيت / آدمي: »ب«بيت )/ ص(حضرت محمد : »الف«بيت 

  )5و  4، 2هاي   ، مفهوم، صفحه3ادبيات فارسي (  )ص(حضرت محمد 

----------------------------------------------  

 )91 -سراسري هنر(      -18

معتقد است، چون خداوند منزهّ از » 4و  3، 2«هاي  گوينده در بيت صورت سؤال و گزينه

گويد كه دهان تو از  مي» 1«ي  قابل توصيف نيست ولي در گزينهنشان است،  چگونگي و بي

فهمم  كه سخن بگويي مي تنها وقتي. است و قابل توصيف نيست» نيست«غايت كوچكي 

  )3ي  ، مفهوم، صفحه3ادبيات فارسي (  .كه لب و دهان داري

----------------------------------------------  

 )93 -سراسري هنر(      -19

ي موجودات عالم هستي از  همه«: عبارت صورت سؤال به اين مفهوم اشاره شده استدر  

نوازي  نيز به بنده» 1«ي  در بيت گزينه. »برند رحمت و خوانِ نعمت خداوند بهره مي

در گشاده است و صلا . (خداوند و بهره بردن بندگان از نعمات خداوندي اشاره شده است

  )1ي  ، مفهوم، صفحه3فارسي  ادبيات(  )در داده خوان انداخته

----------------------------------------------  

 )88  -سراسري زبان(      -20

در . بيت مورد سؤال به اين امر اشاره دارد كه انسان نبايد خلاف عقل و احساس عمل كند

نيز به اين امر تأكيد شده است كه آدمي نبايد عقل و خرد خودش » 4و  2، 1«هاي  گزينه

  .ا اسير و تابع هوا و هوس گرداند و از انديشه و خرد دوري جويدر

  )13ي   ، مفهوم، صفحه3ادبيات فارسي (
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(    -21

»ك«/ قرار بده: »اجعل«/ اي خدا: »اللهّمتت: »حبزيرا من: »لأنيّ« /محب /

  )ترجمه(  شناخت تو: »معرفتك«/ رسم مي: »أصل«

----------------------------------------------  
  )يايي رضمهدمحمد(      -22

 »3و  2«هاي  بنابراين گزينه ،»معلمّم از من ناراحت شد: إنزعج معلمّي منيّ«

بنابراين  ،»ما نبايد به كسي وعده بدهيم: نحن لا نعَد أحداً«. باشند نادرست مي

چيزي را كه : بما لا نستطيع العمل به«. باشند نادرست مي »4و  3و  2«هاي  گزينه

  )ترجمه(  .نادرست است »2«ي  بنابراين گزينه ،»توانيم به آن عمل كنيم نمي

----------------------------------------------  
  )محمدمهدي رضايي(       -23

خداوند آن را به مردم داده : »وهبها االله الناّس«/ رويي  گشاده :»بشاشة الوجه«

 .دگردانَحكم مها  ميان آنرا براي اين كه دوستي : »لتحكيم المودة بينهم«/ است

: مانند ،مصدر از فعل مضارع التزامي فارسي استفاده كنيم ي در ترجمه يمتوان مي :نكته

  )ترجمه(  .ترجمه شده است» دگردانَحكم م«كه به صورت » تحكيم«

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(     -24

  هاي ديگر تشريح گزينه

خداي من، ما را به هدايت به سخن درآورد و تقوا «: ي درست ترجمه: »1«ي  گزينه

  »!را به ما الهام كرد

زندگيمان توانيم ياد بگيريم و در  با جوهر و قلم مي«: ي درست ترجمه: »2«ي  گزينه

  »!پيروز شويم

  )ترجمه(  .ستنشده ا  ترجمه» أبداً«: »4«ي  گزينه

  )محمدمهدي رضايي(      -25

نادرست  »4و  2«هاي  بنابراين گزينه ،»أخطرَ الأمراض: ها ترين بيماري خطرناك«

  )يبرعت(  .نادرست است »1«ي  بنابراين گزينه ،»حكماء: دانشمندان«. باشند مي

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(      -26

ها را از  كه نيكي«/ ، سيئاتذنُوبٍ: »گناهاني«/ قبل أي عمل: »قبل از هر كاري«

، )جمع مؤنثّ(تبُنَ : »توبه كنيد«/ تذُهب الحسنات) ي وصفيه جمله: (»بردَ بين مي

  )يبرعت(  )جمع مذكرّ(توُبوا 

----------------------------------------------  

 )رضايي حسين(      -27

  »!نگفتي؟به مادرت ترسيدي و حق را  ر چيزيدليل از ه چرا بي« :ي عبارت ترجمه

  )معتلات(

----------------------------------------------   

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(      -28

  )معتلات(  .است، نه معتلفعل صحيح ) ش ه د: سه حرف اصلي(» نشاهد«

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(      -29

  )معتلات(  .معتل هستند» لا يدع، جاء و لا تيأس«هاي  ها به ترتيب فعل در ساير گزينه

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(       -30

  ).أنْ تسَيروا(بايد بدون حذف حرف عله به كار رود » أنْ تسَروا«فعل در اين عبارت 

  )معتلات(

----------------------------------------------  

 )تبريز -زاده  فرشيد فرج(      -31

  )معتلات(  .»عدوا«است نه » عودوا«، »تعَودونَ«أمر 

  3عربي 
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 )تبريز -زاده  فرشيد فرج(     -32

، زيرا پس ازجزم فعل به خاطر إلتقاء ساكنينِ »نسيرلم «درست است نه » لم نسَر«

  )معتلات(  .شود حرف عله حذف مي) دو ساكن در كنار هم(

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -33

ي  گزينه. شود حذف مي 14تا  6ي  در صرف فعل ماضي اجوف، حرف علهّ از صيغه

لم (صورت  به» 4«ي  و گزينه) جلْ(صورت  به» 3«ي  گزينه ،)تجَولُ(صورت  به» 2«

  )معتلات(  .صحيح است) تجَلْ

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(      -34

ها ابقا  ي صيغه حذف و در بقيه »6و  1«هاي  در امر فعل اجوف حرف علهّ در صيغه

  دنز - زيدا –زيدي  –زيدوا  –زيدا  –زدِ : شود مي

» 4«ي  و گزينه» زيدوا«صورت  به» 3«ي  گزينه ،»زد«صورت  به» 1«ي  گزينه

  )معتلات(  .صحيح است» زيدي«صورت  به

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -35

همان صيغه  جمع مذكر مخاطب است و فعل ماضي از آن در» تذَوقونَ«فعل 

  .صحيح است» ذقُتْمُ«صورت  به

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .جمع مؤنث غايب و مضارع است» يذقُنَْ«: »1«ي  گزينه

  .جمع مذكر غايب است» ذاقوُا«: »2«ي  گزينه

  )معتلات(  .امر جمع مذكر مخاطب است» ذوقوُا«: »3«ي  گزينه

 )ابوالفضل تاجيك(     -36

 .شود صحيح است كه در آن، حرف عله حذف نمي» فازت«، »4«ي  در گزينه

حرف عله » عشتْمُ«و » تقَلُنَْ«، »سرنَْ«در هر سه فعل : ترتيب به  ها در ساير گزينه

  )معتلات(  .شود حذف مي

----------------------------------------------  
 )گرگان -محمدرضا غفوراني(     -37

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ).ماضي(ي للغائبة است  صيغه» وجدت«: »2«ي  گزينه

  ).مضارع(ي للغائبات است  صيغه» يجدِنَ«: »3«ي  گزينه

 )معتلات(  ).مضارع(ي للمخاطبات است  صيغه» تجَدِنَ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )منصورخاكيفاطمه (     -38

 - يقدر –يبسطُ (كار رفته است  ي داده شده، سه فعل صحيح به ي شريفه در آيه

  )معتلات(  ).يعلمونَ لا

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -39

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .للمخاطبات است» تصَلنَْ«: »1«ي  گزينه

  .للغائبينِ است» يصلانِ«: »2«ي  گزينه

  )معتلات(  .است للغائبينَ» يصلونَ«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -40

 ءدليل التقا هاي للغائبات و للمخاطبات به در فعل مضارع معتل اجوف در صيغه

  )معتلات(  يقمُنَ ←يقوُمنَ : شود ساكنين، حرف عله حذف مي
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 )تبريز -فيروز نژادنجف(      -41

خواست هر انسان خردمند از خداوند اين است كه او را به راه راست هدايت « پيام

  .گردد برداشت مي »…اهدنا الصراط المستقيم «ي  شريفه هاز آي .فرمايد

  )11تا  9 يها  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -42

يابيم كه هر  درمي »فمن اهتدي فلنفسه و من ضلّ فانمّا يضلّ عليها«با توجه به عبارت 

كس راه سعادت را انتخاب كند به سود خودش است و هر كس به گمراهي برود بر 

 .ي خودش است عهده

 )11 و 10هاي   صفحه، 1درس ، 3دين و زندگي (    

---------------------------------------------- 

 )ابتساممحبوبه (     -43

 هب »لهم اجراً كبيراً الصالحات انّيعملون الذين بشرّ المؤمنين يو  …« ي ي شريفه آيه

دهد كه پاداشي بزرگ برايشان خواهد  مژده مي ،كنند مؤمناني كه كارهاي شايسته مي

  .بود

آخرت سراي  به »اجر كبير«زيرا  ؛ي خويش ارتباط معنايي دارد اين آيه با درك آينده

 )17 و 12 ي ها  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (     .شاره داردا

---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(      -44

به تقرب يعني  متناسب با هدف خلقت او ،كه خداوند به انسان داده يهاي ويژگي

  .ي فهم پيام الهي است و عقل وسيله است خداوند

 )15و  14ي   ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (    

----------------------------------------------  
 )ابتساممحبوبه (     -45

خداوند  ،اي هشام«: بن حكم فرمود هشام ،ي خود به شاگرد برجسته) ع(امام كاظم 

در پيام الهي تعقل اين بندگان كه  جز براي آن ،سوي بندگان نفرستاد رسولانش را به

  برخوردار باشند و آنان يپذيرند كه از معرفت برتر كساني اين پيام را بهتر مي .كنند

تر  نسبت به فرمان الهي داناترند و آن كس كه عقلش كامل ،كه در تعقل و تفكر برترند

 )14ي   ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (  ».در دنيا و آخرت بالاتر استاش  رتبه ،است

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -46

 »و منهم من يستمعون اليك افانت تسمع الصم و لو كانو لا يعقلون«ي  ي شريفه پيام آيه

در وجود را  آنعقل است، و خداوند  يعنيي حجت ظاهر و حجت باطن  رابطه بيانگر

خداوند هر موجودي را «كه  و اين تا حق و باطل را تشخيص دهد انسان قرار داده

  .باشد بيانگر هدايت عام مي ،»براي هدفي معين خلق كرده است

  )17 و 14 ي  ها ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(     -47

اشاره به وجود قوانين  »من حرجفي الدين ما جعل عليكم «ي  ي شريفه آيه

هاي پاسخگويي به نيازهاي  بيني راه پيش«كننده دارد و اين موضوع مرتبط به  تنظيم

 .از علل ختم نبوت است» زمانه

  )33تا  31ي   ها ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (    
---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(     -48

اگر پيامبري در مقام تعليم و تبيين دين معصوم نباشد، امكان انحراف در تعاليم الهي 

رود و اگر پيامبري در هنگام اجراي  شود و اعتماد مردم به دين از دست مي پيدا مي

امكان دارد كارهايي مخالف دستورات الهي انجام دهد  ،هاي الهي معصوم نباشد فرمان

  .گيرند و به گمراهي و انحراف مبتلا شوندب قو مردم نيز از او سرمش

  )30ي   ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (    
---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(     -49

هاي فطري  ها در ويژگي ي انسان معناي نوع خاص آفرينش است و همه فطرت به

» فطر«ي فطرت   ي كلمه ريشه ،اند به همين جهت نام مشترك انسان گرفته .اند مشترك

  باشد معني خلق و ابداع مي است و به

  )25و  24ي  ها  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

 )وحيده كاغذي(     -50

چه را كه به نوح  براي شما از دين تشريع كرد آن«: ي شوري سوره 13ي  ي آيه ترجمه

چه سفارش كرديم به ابراهيم و  چه را به تو وحي كرديم و آن نيز آنسفارش كرد و 

و در آن ) ي دين الهي وحدت واقعي در سايه(موسي و عيسي كه دين را به پا داريد 

  ».كني چه كه آنان را بدان دعوت مي آيد آن متفرق نشويد و بر مشركين سخت مي

  )21ي   ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (

3دين و زندگي 
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 )نسرين خلفي(    -51

 ».اتاقم را نقاشي كنم ام قصد كرده«: ي جمله ترجمه

  »اوه، واقعا؟ً قصد داريد چه رنگي آن را نقاشي كنيد؟«

 »+be going toي فعـل  ه شكل سـاد «به ساختار براي بيان قصد انجام عملي در زمان آينده 

  )گرامر(  .دقت كنيد

----------------------------------------------  

 )االله سعادت حبيب(       -52

  ».تلاش كردم بدانم اما متوجه نشدم كه نام گوينده چه بود«: ي جمله ترجمه

دليـل  . (دهنده استفاده كـرد  ي پيرو اسميه حتماً بايد از ربط ي پايه و جمله بين جمله

ي اسميه حتماً بايد بـه   هنده، ترتيب جملهد بعد از ربط) »4و  3«هاي  نادرستي گزينه

  )گرامر(  ).»1«ي  دليل نادرستي گزينه. (صورت خبري باشد

----------------------------------------------  

  )علي شكوهي(      -53

ها تصميم دارند پـروژه را در يـك مـدت شـش ماهـه بـه اتمـام         آن«: ي جمله ترجمه

 ».برسانند

  لطف) 2  پيشنهاد) 1

  )واژگان(  مدت، دوره) 4  اصطلاح، حالت چهره، بيان) 3

----------------------------------------------  

  )شهاب اناري(     -54

 ».دارد اي ي بينايي قوي اگرچه پدر بزرگ او خيلي پير است، قوه«: ي جمله ترجمه

  قدرتمند، قوي) 2  اضافي) 1

  )واژگان(  شبيه) 4  ريز، بسيار كوچك) 3

  )زاهديميرحسين (      -55

اش، يكـي   خـانواده  يا رها كردن مجبور بود از بين ترك شغل الكس«: ي جمله ترجمه

 ».را انتخاب كند

  اجازه دادن) 2  انتخاب كردن) 1

  )واژگان(  انتظار داشتن ) 4  ادامه دادن) 3

----------------------------------------------  

  )علي عاشوري(     -56

احسـاس آرامـش    خواهـد شـد  مطمئن هستم كـه ايـن دارو باعـث    «: ي جمله ترجمه

 ».كنيد

  ترسيده) 2  متأسف) 1

  )واژگان(  كافي) 4  آسوده خاطر) 3

----------------------------------------------  

  )عبدالرشيد شفيعي(      -57

پزشـكش بـه او توصـيه كـرد كـه تعـدادي       . او شديداً مريض اسـت «: ي جمله ترجمه

 ».بدهدآزمايش پزشكي 

  )take a test( )آزمايش(دادن ) 2  دادن) 1

  )واژگان(  ساختن، واداركردن) 4  حدس زدن) 3

----------------------------------------------  

  )محمدعلي مرتضويسيد(     -58

زبـان  ) تقويـت (بخشـيدن بـه   فكر كـردم بهتـرين راه بـراي بهبـود     «: ي جمله ترجمه

 ».ام زندگي در فرانسه بود فرانسه

  تأثير گذاشتن) 2  آزمايش كردن )1

  )واژگان(  كوشش كردن) 4  بهبود بخشيدن )3

----------------------------------------------  

  )بهرام دستگيري(     -59

توضـيحات شـما را     شـما بايـد اطمينـان حاصـل كنيـد كـه همـه       «: ي جمله ترجمه

 ».فهمند مي

  مند علاقه) 2  قطعي، حتمي )1

  )واژگان(  دقت بي) 4  نگران )3

 3انگليسي زبان
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  )علي عاشوري(     -60

كرد و هنـوز خـاطرات    تا همين اواخر او به عنوان يك معلم كار مي«: ي جمله ترجمه

 ».آورد آموزانش را به ياد مي دانش

  شايد، احتمالاً) 2  اخيراً )1

  )واژگان(  انگيز طور شگفت به) 4  صورت غيرمعمولي به )3

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -61

  تميز) 2  آرام )1

  )كلوزتست(  روزانه) 4  زود )3

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -62

  با دقت) 2  معمولاً )1

  )كلوزتست(  راحتي به) 4  طور ضعيف به )3

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -63

  اجرا كردن، عملي كردن) 2  رفتار كردن )1

  )كلوزتست(  دادن  اجازه) 4  رسيدن )3

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -64

  بازديد كردن، ديدن) 2  دنبال كردن )1

  )كلوزتست(  كردن مشاهده) 4  كردن مطالعه )3

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -65

  پژوهش) 2  نظارت )1

  )كلوزتست(  منزل كار) 4  موفقيت )3

  )رضا كياسالار(     -66

  )مطلب درك(  ».خط آهن زيرزميني در جنگل بود  طبق متن،«: ي جمله ترجمه

----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(     -67

  »به هريت توبمان داشتند؟ يچه احساس يداران جنوب برده«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(    ».دشوخواستند او دستگير  ها مي آن«

----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(     -68

  »كند؟ يك از موارد زير به بهترين شكل هريت توبمان را توصيف مي كدام«: ي جمله ترجمه

  ».زادي دست يابندآآهن زيرزميني به  برده كمك كرد تا در خط 300زني كه به «

  )مطلب درك(

----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(     -69

  »؟يستيك عنوان براي اين متن ن احتمالاًيك از موارد زير  كدام«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(    »دار جنوبي زندگي يك برده«

----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(     -70

  »؟شود نمييك از سؤالات زير در متن جواب داده  كدام«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(  »هريت چند ساله بود وقتي كه فرار كرد؟«
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 شناسي زمين

 ) روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -71

شناسي مهندسي و  شناسي، زمين ترتيب بيانگر رسوب به 4و  2، 1هاي  گزينه
ي ژئوشيمي به پراكندگي  ولي در شاخه. شناسي اقتصادي هستند زمين

ها و ديگر مواد زمين  ها و سنگ عناصر در زمين و ديگر سيارات، تركيب كاني
ه دنبال پاسخي براي توزيع غير يكنواخت عناصر در شود و ب پرداخته مي
 .زمين است

 )11تا  9ي  ها صفحههاي آن،  شناسي و شاخه علم زمينشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) حميدرضا ميرعاليلو( »3«ي  گزينه -72

ي شناسي مهندسي بررس ي زمين نفوذپذيري مواد سطح زمين در شاخه
 .شود نه ژئوفيزيك مي

 )11و  10ي ها  صفحههاي آن،  شناسي و شاخه علم زمينشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) بهار خيرخواه( »4«ي  گزينه -73

هاي  شناسي است كه رفتار و ويژگي اي از زمين شناسي مهندسي شاخه زمين
پذيري و  ت در برابر فشارهاي وارده، نفوذمواد سطحي زمين را از نظر مقاوم

 .كند بررسي مي  امكان ساخت يك سازه را در محلي خاص از زمين
 )11تا  9هاي   صفحههاي آن،  شناسي و شاخه علم زمينشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) بهار خيرخواه( »4«ي  گزينه -74

شناسايي ذخاير و  ودروني زمين  ساختماني  طالعهها براي م ژئوفيزيكدان
مقاومت الكتريكي و  ،اي، بررسي مغناطيس از امواج لرزهزميني معادن زير

ها،  كوه چگونگي تشكيل رشتهكنند  ها استفاده مي شدت گرانش سنگ
ي تكتونيك  در شاخه... ها و  لرزه ها، زمين خوردگي ها، چين ها، گسل اقيانوس

 .شود رسي ميبر) ساخت زمين(
 )11تا  9 يها  صفحههاي آن،  شناسي و شاخه علم زمينشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) پور سميرا نجف( »3«ي  گزينه -75

دانش سلامت انسان در قلمرو  برها و مواد زمين  ي تأثير عناصر، كاني مطالعه
 .دارد قرارشناسي پزشكي  زمين

ميم دها و عناصري مثل جيوه، آرسنيك، سرب، كا هايي مانند نيترات بتركي(
 .)براي سلامتي انسان مضراند... و 

 )10 و 9 يها  صفحههاي آن،  شناسي و شاخه علم زمينشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) بهار خيرخواه( »1«ي  گزينه -76

تا رطوبت موجود در  شبنم برسد ي براي تشكيل شبنم دما بايد به زير نقطه
 .صورت شبنم در جاهاي سرد باقي بماند هوا كه بيش از ظرفيت آن است به

پس دما بايد  است؛ گراد سانتي ي درجه 9شبنم مطابق جدول  ي دماي نقطه
 .تا شبنم تشكيل شود درجه برسد 9تر از  به پايين

 )18و  14ي ها  صفحهآب در هوا، ، شناسي زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) حميدرضا ميرعاليلو( »2«ي  گزينه -77

اي از هوا  اين ذرات به تودهي ابر و مه  دهنده ذرات آب تشكيلممكن است 
برخورد كنند كه دماي بالا و رطوبت كم داشته باشد، كه در اين صورت 

 .شوند آب تبديل مي به بخار مجدداً
 )19و  18ي  ها صفحهآب در هوا، شناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) بهار خيرخواه( »3«ي  گزينه -78

در و با افزايش دما ميزان رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا افزايش يافته 
 .يابد نتيجه رطوبت نسبي كاهش مي

 )15و  14ي ها  صفحهدر هوا،  آبشناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) حميدرضا ميرعاليلو( »3«ي  گزينه -79

 100  رطوبت نسبي 

xگرم در مترمكعب x /
x /

70 100 11 95 1   


 

 )15و  14ي  ها صفحهآب در هوا، شناسي،  زمين(  

---------------------------------------------- 

 ) روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -80

ا مانند است كه در مقايسه با ديگر ابرهاي و پر سيرواستراتوس ابري لايه ابر

 .دگير در ارتفاع بالاتري قرار مي

 )20و  19ي ها  صفحهآب در هوا، شناسي،  زمين(  

 رطوبت مطلق
 اشباع لازم براي رسيدن به حدرطوبتمقدار 
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 )يعاد( 3رياضي 
 
 

 )كريم نصيري(   »2«ي  گزينه -81
  فقطA رخ دهد 

 
 

 فقطB رخ دهد 
 
 

 
 فقطA  يا فقطB رخ دهد 

 
 )5تا  2هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )كريم نصيري(   »3«ي  گزينه -82

 :باشد اين آزمايش به صورت زير مي اي  فضاي نمونه
 
 

                                                                                          
                                                                              

 :برابر است با ي آزمايش ا پس فضاي نمونه
S)رو(و ) 1و  پشت(و ) 2و  پشت(و . . . و ) 6و  پشت({  {  

 )5تا  2هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي (  .عضو دارد 7كه 
---------------------------------------------- 

 )سعيد مديرخراساني(   »3«ي  گزينه -83

Aي فرزندان دختر همه حداقل يك فرزند پسرA   
P(A) P(A ) /7

1 1 1271 1 1 0 99128 1282
        

 )19و  18، 7، 6هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »2«ي  گزينه -84
7n(S) ! 

 :ها به صورت زير باشد آن، بايد ترتيب خارج نشوددو كارت فرد پشت سر هم كه  براي اين
 }فرد و زوج و فرد و زوج و فرد و زوج و فرد{

گشت دارند پس طريق جاي !3به زوج  هاي كارتطريق و  !4 به هاي فرد كارت
 :پيشامد مورد نظر است با

4 3n(A) ! !  
4 :در نتيجه 3 1

7 35
n(A) ! !P(A)
n(S) !


   

 )7تا  2هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه -85
5 3 2 10   ها تعداد كل مهره 

10 10 9 8 7 1203 7 3 2 1
!n(S)

!
    

       
 

رنگ باشند، آن است كه هر سه مهره  مهره غير هم 2متمم پيشامد آن كه حداقل 
 :نيرنگ باشند، بنابرا هم

5 3
3 3 10 1 11

10 120 120
3

)

   
         

 
 
 

 )Pرنگ هر سه مهره هم

11 1091 120 120)    رنگ مهره غير هم 2حداقلP( 

 )19و  18، 7، 6هاي  احتمال، صفحه، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »3«ي  گزينه -86
 :راه حل اول

0 7P(A) /: احتمال قبولي در درس رياضي 
P(B) x: در درس فيزيك احتمال قبولي 

0 7B A P(A B) / x  
P(B A) P(B) P(A B)    

18
1000 18 0 7 0 3 0 18 0 63
10

/ x / x / x / x x /        

 :راه حل دوم
نيـز   Bو  A و Bو  B ،Aو  Aمسـتقل باشـند،    Bو  Aاگر : نكته

 .اند مستقل
1 1 0 7 0 3P(A ) P(A) / /     :احتمال قبول نشدن در درس رياضي 

P(A B) P(A ) P(B)   
0 18 0 3 0 6/ / x x /    

 )19تا  13و  7تا  4هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )كريم نصيري(   »3«ي  گزينه -87
اتفاق بيافتد برابـر اسـت بـا     Bو  Aپيشامدهاي از كه حداقل يكي  احتمال آن

P(A B). از طرفي طبق قانون جمع احتمالات داريم: 
P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

 :پيشامدهاي مستقل هستند، بنابراين Bو  Aچون 
0 2 0 45 0 09P(A B) P(A) P(B) / / /     

 :شود اكنون نتيجه مي
0 2 0 45 0 09 0 65 0 09 0 56P(A B) / / / / / /       

 )19تا  13و 7، 6 ،4هاي صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »4«ي  گزينه -88
xهاي سفيد تعداد مهره :احتمال مورد نظر برابر است با : 

2 3 2
1 2 1 1 3 22

5 63
4

x x

x

         
            

          
 

 
 

 لاحتما

 متمم

 اند ستقلو   م
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6 22 3 22
5 63

4

x x

x

   
     
    

 
 
 

 

يا  2تواند  هاي سفيد مي تعداد مهره ،هاست ها كه تعداد كل مهره با توجه به گزينه
4xها در عبارت فوق مقدار  عدد باشد، پس با امتحان گزينه 4يا  3  دسـت   به

 .خواهد بود 9ها برابر آيد، در نتيجه تعداد كل مهره مي

4

4 46 22 3 6 6 2 4 44 22
9 126 126 63
4

x

   
              

 
 
 

 

 )19تا  13، 7و  6هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«ي  گزينه -89
 :فرزندان از هم مستقل هستند، داريم جنسيت چون

(چهارمي پسر( P(سومي پسر) P(فرزند سوم و چهارم پسرP( 
1 1 1
2 2 4    

 )19تا  13هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »2«ي  گزينه -90

 
4 6 3 5 24 15 39
7 9 7 9 63 63


     احتمال مورد نظر 

 )19تا  13هاي  صفحهاحتمال، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي(   »2«ي  گزينه -91
2 هاي نامساوي كافي است 3 2 5x x     كنيمرا حل: 

2 3 5 1x x ( )    
3 2 5 2 2 1 2x x x ( )        

1 2 1 5( ) ( ) x   
 )25تا  20هاي  صفحه، تابع، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )ابراهيم نجفي(   »2«ي  گزينه -92

1 1 2 1 1
2 3 2 3

x x xA : x   
    

56 3 2 2 4 5 4x x x x        

1 1 5 52 3 2 3 22 2 2 4B : x x x x 
         

5 5 5 5
4 4 4 4A B ( , ) ( , ) ( , ) 

       

 
 )25تا  20هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«ي  گزينه -93

2 6 1 1 2 6A (B C) ( , ) ( , ) ( , ) A        
6 2 6 2 6(B C) A ( , ) ( , ) ( , ) A         :3«ي  گزينه« 

 )25تا  20هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )كريم نصيري(   »3«ي  گزينه -94
2xبا جايگذاري   ي داده شده داريم در معادله: 

2 1 21 2 01 1 1
t t

t t


      
 

 

122يا 2 2 2 1 0 01 1
t t t t(t ) t

t


           
 

 

 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ابومحبوب(   »4«ي  گزينه -95

4

1 1 1
4

4 4a(a x)(a x)
a a x a x

(a x)(a x) a(a x) a(a x) 

 
 

      

 

2 2 2 2 2 2 25 4 4 4 4aa ax x a ax a ax a x ( )
x

           

2a
x

   

aبراي نسبت  2ها، مقدار  با توجه به گزينه
x

 .قبول است قابل 

 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )حسين بسطام(   »4«ي  گزينه -96
xو 1با فرض  0كنيم هاي مخرج ضرب مي م عبارت.م.، دو طرف تساوي را در ك: 

)x(x)
x

x
x

x)(x(x 131
11 





 
x (x ) x(x )

x x x x x x x

2 2

2 2 2 2
1 3 1
2 1 3 3 1 0

    

         
 

0ي بدست آمده،  در معادله  وc
a

1 0    ي اخير يك  است، پس معادله
 .ي منفي دارد شهي مثبت و يك ري ريشه

xتوجه كنيد كه  0  وx 1 )كنند در اين معادله صدق نمي) هاي مخرج ريشه. 
 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )ضا ميرجليليمحمدر(   »3«ي  گزينه -97

 :كند، پس معادله صدق ميخود ي معادله در  دانيم كه ريشه مي
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3 2 2 8 13 10 8 5 8 135
3 3 7 7 8 7 4 7 72 15 5

a a a
       

 
 

5 21 5 123 5 12 2 44 7 4 5
a a a a /         

 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )يابراهيم نجف(   »4«ي  گزينه -98
2 01 1 1 1

x x
(x )(x ) x(x ) x

  
   

 
2 2 21 2 1 2 20 01 1 1 1

x(x) x(x ) (x)(x ) x x x x x
x(x )(x ) x(x )(x )

       
  

   
  

2
22 0 2 01 1

x x x x
x(x )(x )


    

 
 

0
2 1 0 12 1 0 2

x
x( x )

x x Z


    

    

 

 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »3«ي  گزينه -99
2 22 2 4 4 4 4 8

2 2 2 2 2 2
x x x x x x x
x x (x )(x ) (x )(x )
       

  
     

 

2 2 2 328 1 82 2 2
x x x xx( ) x( )
x x x
   

  
  

 
8 32 32 2 2 8 2 02 2 2

x x x(x )(x ) x(x )
(x )(x ) (x )


       

  
 

0
2 32 2 8 0 2 0 2

932 2 8 0 4

x
x(x )( (x ) ) x x

(x ) x


 


         
      


  

9 90 4 4: ( ) 
 ها مجموع ريشه 

 )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »4«ي  گزينه -100
212 1 3 4 2 1 2 62

xx x x x x
          

14 2 1 3 1 13
1 2 6 7 2

x x x x ( )

x x x ( )

          
     

 

1 2 1 73
( ),( ) (x ) (x )      

 )25تا  20هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي ( 

 )موازي( 3رياضي 
 

 )كريم نصيري(   »2«ي  گزينه -101
  فقطA رخ دهد 

 
 

 فقطB رخ دهد 
 
 

 
 فقطA  يا فقطB رخ دهد 

 
 )5تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )كريم نصيري(   »3«ي  گزينه -102

 :باشد ي اين آزمايش به صورت زير ميا فضاي نمونه
                                                                              

 
 

 :برابر است باي آزمايش ا پس فضاي نمونه
S)رو(و ) 1پشت و (و ) 2پشت و (و . . . و ) 6پشت و ({ { 

 )5تا  2هاي  ، صفحه3رياضي (  .عضو دارد 7كه  
---------------------------------------------- 

 )سعيد مديرخراساني(   »3«ي  گزينه -103

Aي فرزندان دختر همهA حداقل يك فرزند پسر 
P(A) P(A ) /7

1 1 1271 1 1 0 99128 1282
        

 )19و  18،  7، 6هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »2«ي  گزينه -104
7n(S) ! 

ها به صورت زير  ، بايد ترتيب آنخارج نشودكه دو كارت فرد پشت سر هم  براي اين
 :باشد

 }فرد و زوج و فرد و زوج و فرد و زوج و فرد{
طريق جايگشت دارند پس  !3 به زوج هاي كارتطريق و  !4 به هاي فرد كارت

 :پيشامد مورد نظر است با
4 3n(A) ! !  

4 :در نتيجه 3 1
7 35

n(A) ! !P(A)
n(S) !


   

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه -105
5 3 2 10   ها تعداد كل مهره 

10 10 9 8 7 1203 7 3 2 1
!n(S)

!
    

       
 

 ققغ

 ققغ

 متمم
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رنگ باشند، آن است كه هر سه مهره  مهره غير هم 2متمم پيشامد آن كه حداقل 
 :نيرنگ باشند، بنابرا هم

5 3
3 3 10 1 11

10 120 120
3

)

   
         

 
 
 

 )Pرنگ هر سه مهره هم

11 1091 120 120)    رنگ مهره غير هم 2حداقلP( 

 )19و  18،  7، 6هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »3«ي  گزينه -106
 :راه حل اول

0 7P(A) /: احتمال قبولي در درس رياضي 
P(B) x: احتمال قبولي در درس فيزيك 

0 7B,A P(A B) / x  
P(B A) P(B) P(A B)    

18
1000 18 0 7 0 3 0 18 0 63
10

/ x / x / x / x x /        

 :راه حل دوم
ــه ــر : نكت نـد،   Bو  Aاگ تـقل باشـ ــز  Bو  Aو  Bو  B ،Aو  Aمسـ ني
 .اند مستقل

1 1 0 7 0 3P(A ) P(A) / /     :احتمال قبول نشدن در درس رياضي 
P(A B) P(A ) P(B)   
0 18 0 3 0 6/ / x x /    

 )19تا  13و  7تا  4هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )كريم نصيري(   »3«ي  گزينه -107
تفاق بيافتد برابـر اسـت بـا    ا Bو  Aپيشامدهاي از  كه حداقل يكي احتمال آن

P(A B). از طرفي طبق قانون جمع احتمالات داريم: 
P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

 :پيشامدهاي مستقلي هستند، بنابراين Bو  Aچون 
0 2 0 45 0 09P(A B) P(A) P(B) / / /     

 :شود مياكنون نتيجه 
0 2 0 45 0 09 0 65 0 09 0 56P(A B) / / / / / /       

 )19تا  13 و 7 ، 4،6هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(   »4«ي  گزينه -108
xهاي سفيد تعداد مهره :احتمال مورد نظر برابر است با : 

2 3 2
1 2 1 1 3 22

5 63
4

x x

x

         
            

          
 

 
 

 احتمال

6 22 3 22
5 63

4

x x

x

   
     
    

 
 
 

 

هـاي   توان فهميد تعـداد مهـره   هاست، مي ها كه تعداد كل مهره با توجه به گزينه
هـا در عبـارت فـوق     عدد باشد، پس با امتحان گزينـه  4يا  3يا  2تواند  سفيد مي

4xمقدار   خواهد بود 9ها برابر جه تعداد كل مهرهآيد، در نتي دست مي به. 

4

4 46 22 3 6 6 2 4 44 22
9 126 126 63
4

x

   
              

 
 
 

 

 )19تا  13، 7و  6هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«ي  گزينه -109
 :چون جنسيت فرزندان از هم مستقل هستند، داريم

(چهارمي پسر( P(سومي پسر) P(فرزند سوم و چهارم پسرP( 
1 1 1
2 2 4    

 )19تا  13هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »2«ي  گزينه -110

 
4 6 3 5 24 15 39
7 9 7 9 63 63


     احتمال مورد نظر 

 )19تا  13هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«ي  گزينه -111
8 8 8 7 6 5 704 4 4 1 2 3 4

!n(S)
! !

    
        

 

A.دخترها يكسان نباشند كه تعداد پسرها و پيشامد اين : 
A.كه تعداد پسرها و دخترها يكسان باشند پيشامد اين : 

5 370 70 30 402 2n(A) n(S) n(A ) n(A)
              
   

 

40 4
70 7

n(A)P(A)
n(S)

   

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 اند مستقل



 

 15: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي  95آبان  7 آزمون-)2( ي روژهپ        
 
 )ابراهيم نجفي(   »1«ي  گزينه -112

1
3 3

xB,A P(A B) P(A) P(B) x     مستقل 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)    
5 1 5 1
6 3 3 6 3 3

x xx x       
1 2 33 42 3 4

x x x      
 )19تا  13و 7،  4،6هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )انور حسن شادكام(   »3«ي  گزينه -113

P(A B) P(A) P(B) P(A B)    
0 5 0 4 0 3 0 6P(A B) / / / /     

P(A B) اـزي  فوتبال يا بسكتبال موز ورزشآ كه دانش احتمال آن اـ     ب كنـد را بـه م
 :اما. دهد مي

1 1 0 6 0 4P(A B) / /    دهدانجام نرا ورزش دو   اين يآموز دانشكه  احتمال اين 
 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 
  )حسن حيدري(    »3«ي  گزينه -114

توانند قرار بگيرند و براي ساير  مي 7و  4، 3براي اولين رقم سمت چپ فقط اعداد 
 !5)بـدون تكـرار ارقـام   (رقـم   5د كل جايگشت تعدا. جايگشت داريم !4ارقام 

5 :است، پس داريم
3

5
43





!
!P 

 )7تا  2ي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(   »4«ي  گزينه -115
26 36n(S)   

1 2 1 5 2 4 3 3 3 6 5 4 6 6 122 1 5 1 4 2 6 3 4 5
( , ),( , ),( , ) ,( , ) ,( , ),( , ) ,( , )

A n(A)
( , ),( , ),( , ) ,( , ),( , )
 

   
 

 

12 1
36 3

n(A)P(A)
n(S)

    

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )منصوريان كورش شاه(  »2«ي  گزينه -116
3662اي ابتدا توجه كنيد كه در دو بار پرتاب يك تاس، فضاي نمونه )S(n 

 .عضو دارد

6
1

36
6635343332313  )A(P)},(),,(),,(),,(),,(),,{(A 

6
1

36
6344325521661  )B(P)},(),,(),,(),,(),,(),,{(B 

)B(P)A(P)BA(P)},{(BA  36
143  

 .مستقل هستند Bو Aبنابراين
 )13و  9، 8، 7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 

 )حجت سردار(   »4«ي  گزينه -117
1 33 9

n(A) n(A)P(A) n(A)
n(S)

    9وn(S)  

 3هـاي   زيرمجموعه ددر واقع تعدا. عضوي را يافت 3بنابراين بايد تعداد پيشامدهاي 

9برابر است با  ها خواهيم، تعداد آن عضوي را مي 9ي  عضوي، از يك مجموعه
3
 
 
 

  .

 :داريم

9 9 9 8 7 6 843 3 9 3 3 2 1 6
! !

!( )! !
    

        
  

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »2«ي  گزينه -118
6د به صورت ندار 3ي  باقيمانده 6اعداد صحيحي كه در تقسيم بر  3k  است .

10ايدرقمي باشد ب 2كه اين عدد  براي اين 6 3 99k   باشد. 

 6 7 9610 6 3 99 7 6 96 6 6k k k          

k 2پس  ،صحيح است يعدد 16k  است باتعداد اين اعداد برابر . است : 
16 2 1 15   

 :ر است بابراب مورد نظر بنابراين احتمال. عدد دو رقمي داريم 90
15 1
90 6

n(A)P(A)
n(S)

    

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »2«ي  گزينه -119
6تعداد كل حالات برابر  6 6 216n(S)     است. 

در نظـر  » باشـد  124تـر از   ضرب اعـداد رو شـده بـزرگ    حاصل«را  Aپيشامد 
 :نويسيم عضوهاي اين پيشامد را مي. گيريم مي

5 5 5 5 5 6 5 6 5 6 5 5 6 6 5 6 5 6
5 6 6 6 6 4 6 4 6 4 6 6 6 6 6

A {( , , ),( , , ) ,( , , ) ,( , , ),( , , ) ,( , , )
,( , , ) ,( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}

 

 :كنيم تعريف مي» سه تاس يكسان باشند ي اعداد رو شده«را  Bپيشامد 
1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 5 6 6 6B {( , , ) ,( , , ),( , , ),( , , ),( , , ) ,( , , )} 

11 6 2 15 5
216 216 216 216 72

P(A B) P(A) P(B) P(A B)  

    

 
  

 )7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »1«ي  گزينه -120
نفر اول است كه نفر اول يا دوم يا سوم باشد كه احتمال هر  3در صورتي آريا بين 

1ها برابر  كدام از آن
3پس به احتمال . باشد مي 8

 .نفر اول است 3آريا بين  8

 )19و  18، 7تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( 



 

 16: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95 آبان 7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 2شناسي و آزمايشگاه  زيست
 )كهنگي هادي كمشي( »2« ي ينهگز -121

 .گويند آلرژن مي ،زا هاي حساسيت ژن به آنتي

 :ها بررسي ساير گزينه

 .كند ژني ايجاد آلرژي نمي هر آنتي: »1«ي گزينه

 .در تيموس بالغ شده است ،Tلنفوسيت : »3«ي گزينه

هـاي ايمنـي    ادي از سـلول ژني متعلـق بـه تعـد    ي آنتي گيرنده: »4«ي گزينه

 .اختصاصي است

 )21و  12، 11ي ها   صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )كهنگي هادي كمشي( »4« ي ينهگز -122

هـاي سـرطاني نقـش اصـلي را      ، در مبارزه با سـلول كشنده Tهاي  لنفوسيت

اخ پرفـورين سـبب سـور   . مان پرفـورين اسـت  ها ه لولترشحات اين س. دارند

نـه غشـاي   (هاي آلوده به ويروس  شدن غشاي سلول سرطاني و غشاي سلول

 .شود مي) ويروس

 )21و  19، 14، 9 ،8 ،7ي ها   صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )89ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -123

شود و در مقابله با ميكروب  با استفاده از واكسن دستگاه ايمني تحريك مي

پس برخلاف سرم ممكن نيست  كند، هاي خاطره ايجاد مي سلول پادتن و

 .زا ايفاي نقش كند هاي بيماري مستقيماً در سركوب ميكروب

 :ها تشريح ساير گزينه

 .تر موارد دائمي است ايمني ناشي از واكسن در بيش: »2«ي  گزينه

هاي ميكروبي است  بيماريمربوط به ) كمون(ي نهفتگي  دوره: »3«ي  گزينه

 .ها واكسن توليد شده است آن برخي ازكه براي 

در حالت طبيعي همواره پاسخ ايمني حاصل از تزريق بار :  »4«ي  گزينه

 .باشد از پاسخ ايمني ناشي از تزريق بعدي ميتر  نخست واكسن ضعيف

 )18تا  15هاي    صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(    

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -124

ها تنها از راه دفاع غيراختصاصي با عوامل  مهرگان از قبيل اسفنج بي

ر ارتباط با دفاع ها د كنند پس هر تركيب دفاعي در آن زا مبارزه مي بيماري

 .غيراختصاصي است

 :ها تشريح ساير گزينه

پروتئين نيست به عنوان مثال  هر تركيب دفاعي در گياهان: »1 «ي  گزينه

 .كول يا پپتيدهاي كوچك غني از گوگردكوتي

هاي ليزوزومي در پس زدن بافت بيگانه  آنزيم ليزوزيم و آنزيم: »3«ي  گزينه

 .نقش ندارند

  .تنان آنزيم ليزوزيم وجود دارد مايع مخاطي نرم در: »4«ي  گزينه
 )24ي  صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(    

 )8ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( »3« ي ينهگز -125
» ب«ايمني شـكل    ت و سلولمربوط به ماستوسي» الف«ايمني شكل   سلول

 .مربوط به بازوفيل است

اسـت و   زيـاد فعاليت سـاخت مـواد ترشـحي    ميزان ها  در هردوي اين سلول

 .ي آندوپلاسمي زبر و دستگاه گلژي گسترده دارند شبكهبنابراين 
 )21 و 12 يها   صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )89 و 28 يها   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )وحيد فتحي( »2« ي ينهگز -126
 .شود مي نورونهاي هميشه باز وارد  سديم از راه كانال همواره

 :ها  بررسي ساير گزينه

  .استهميشه فعال  پتاسيم-سديم  پمپ: »1«ي گزينه

در هنگـام   40 مثبـت  زمـان  تـا  پتاسـيمي  دار چهيهاي در كانال: »3«ي گزينه

 .پتانسيل عمل بسته هستند

در پتانسيل آرامش و پتانسيل عمـل پتاسـيم از سـلول خـارج     : »4«ي گزينه

   .شود مي

 
 )34تا  32ي ها   صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 



 

 17: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95 آبان 7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 )وحيد فتحي( »1« ي ينهگز -127

ي رشته ود ندارد و غشاها ميلين وج تمام نوروني آكسون )انتهاي(ي  در پايانه

 .با مايع اطراف در تماس است

 :ها ساير گزينه بررسي

هاي  تر از رشته ي ميلين پيام عصبي را بسيار سريعدارا ي رشته: »2«ي گزينه

 .كند اما هم قطر هدايت مي ،بدون ميلين

 .جسم سلولي ميلين ندارد: »3«ي گزينه

ي جسم سلولي  نقطه از يك آكسون و دندريت در نورون حسي: »4«ي گزينه

   .شوند خارج مي

 )31تا  29ي ها  صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )وحيد فتحي( »2« ي ينهگز -128

يابــد و نــورون  هــاي آكســون بــه ســلول بعــد انتقــال مــيانت ازپيــام عصــبي 

 .گذارد كسون خود را به اشتراك ميهميشه آيناپسي در سيناپس س پيش

 :ها ساير گزينه بررسي

چسـبد   سيناپسي به سلول پـس سيناپسـي نمـي    نورون پيش: »1«ي  گزينه

 .وجود داردي كمي به نام فضاي سيناپسي  فاصله بلكه

 سـلول فعـال يـا مهـار كـردن     عصـبي سـبب    ي دهنـده  انتقـال : »3«ي گزينه

 .شود يناپسي ميس پس

هـاي عصـبي    دهنـده  ل كولين يـك نـوع از انـواع انتقـال    استي : »4«ي گزينه 

 .باشد مي

 )36و  35ي ها  صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1« ي ينهگز -129

پتانسـيل عمـل را نشـان     Bبخـش   بعد از پايان پتانسـيل عمـل و   Aبخش 

 .دهد مي

پتاسـيم در لحظـه و محـل    -دانيد ميزان فعاليت پمپ سديم نطور كه ميهما

 .استلحظه و محل بعد از پتانسيل عمل زياد  پتانسيل آرامش كم، در

 )34ي   صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )مهرداد محبي( »3« ي ينهگز -130
 :ها بررسي ساير گزينه

دهنـد   ال بروز سرطان را افزايش مـي دود توتون و تنباكو احتم: »1«ي  گزينه
هاي سرطاني افزايش  در اين صورت فعاليت ماكروفاژها جهت مبارزه با سلول

ي  هاي توليدكننـده  دانيد ماكروفاژها از جمله سلول يابد و همانطور كه مي مي
 .پروتئين مكمل هستند

شود و از اين طريـق وارد   نيكوتين سريعاً وارد جريان خون مي: »2«ي  گزينه
هـاي عصـبي هرگـز از طريـق      دهنده فضاي سيناپسي خواهد شد ولي انتقال

 .شوند خون به فضاي سيناپسي وارد نمي

 . شود هدايت پيام عصبي از دندريت به جسم سلولي انجام مي: »4«ي  گزينه
 )38و  37، 35 ،33 ،29، 9ي   ها صفحهبي، دستگاه عص، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )گواه(شاهد آزمون 
 

 )86-سراسري خارج از كشور( »4«ي  گزينه -131

شود  اين سؤال دو جزء دارد يكي اينكه اينترفرون از كجا ترشح مي
مقاوم سازي ( كند و ديگري اينكه چه كار مي) هاي آلوده به ويروس سلول(

تا » 1«هاي كه هر دو جزء در گزينه)  ر ويروسهاي آلوده نشده در براب سلول
 نوع يك در ضمن اينترفروني كه در پاسخ به. مطرح شده است اشتباه»  3«

از سبب ايجاد مقاومت موقت در برابر بسياري  شود، توليد ميويروس 
    .شود ميها  ويروس

 )10ي   صفحهايمني بدن، ، 2آزمايشگاه شناسي و  زيست(              

---------------------------------------------- 

 )با كمي تغيير 84 -از كشور سراسري خارج(    »1«ي  گزينه -132

مهرگــان ماننــد  داران وجــود دارد امــا بــي دفــاع اختصاصــي اساســاً در مهــره
 .كند ارزه ميزا مب داران از راه دفاع غيراختصاصي با عوامل بيماري مهره

 )24ي   صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )89 -سراسري خارج از كشور(    »1«ي  گزينه -133

 . شود در مغز استخوان بالغ مي Bلنفوسيت 

كشـنده و   Tبـه ويـژه    Tهـاي   هـاي سـرطاني لنفوسـيت    در مبارزه با سلول
 .فاژها نقش اصلي را دارندماكرو

 )21و  19، 11 ،10 يها  صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(



 

 18: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95 آبان 7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 )90 –سراسري( »2«ي  گزينه -134

كـه اينترفـرون از    سـازند در حـالي   ي سالم، پرفورين مي كشُنده Tهاي  سلول

ديده در  هاي آسيب بافتهاي  سلولهاي آلوده به ويروس، هيستامين از  سلول

هـا   ي جـدار رگ  ديـده  هـاي آسـيب   تهاب و ترومبوپلاستين از سـلول محل ال

 .شوند آزادتوانند  مي

 )14و  10، 8، 7ي ها   صفحهايمني بدن، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(        

 )90ي    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )با كمي تغيير 88 -ي خارج از كشورسراسر(   »2«ي  گزينه -135

نوعي بيماري خودايمني اسـت كـه در آن دسـتگاه ايمنـي بـه       MSبيماري 

كند و موجب  مغز و نخاع حمله مي )ميلين(هاي عصبي  پوشش اطراف سلول

 . شود ها مي نابودي آن

هـاي عصـبي سـبب هـدايت      دانيد ميلين در اطراف سـلول  طور كه مي همان

شود لذا در اين بيماري هدايت  طول رشته عصبي ميجهشي پيام عصبي در 

 .دكن مي اختلال پيداهاي سيستم عصبي  رخي از نورونجريان عصبي در ب

 )30و  29، 20ي ها  صفحه، ايمني بدن، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )83 -سراسري( »3«ي  گزينه -136

دار  هـاي دريچـه   ول عصبي در حال استراحت باشد، كانالهنگامي كه يك سل

   .هستندسديمي و پتاسيمي بسته 

 )33 ي  صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(        

---------------------------------------------- 

 )85 -سراسري( »4«ي  گزينه -137

. هسـتند + م داراي بـار  هاي سديم و پتاسـي  ها، يون در دو طرف غشاي نورون

هـاي پتاسـيم    به علت اختلاف در تراكم يون درون نورون تر بودن دليل منفي

 –پمـپ سـديم   . اسـت  دو سوي غشـاي نـورون  هاي سديم در  نسبت به يون

  .شود به سلول مي Kاز سلول و ورود Naپتاسيم باعث خروج

 )34تا  32ي ها  صفحهدستگاه عصبي، ، 2ناسي و آزمايشگاه ش زيست(

 )92 -سراسري( »4«ي  گزينه -138

كنـد اكسـون و    بخشي از نورون كه پيام عصبي را از جسـم سـلولي دور مـي   

باشد و اكسون  كند دندريت مي بخشي كه پيام را به جسم سلولي نزديك مي

 ـ  يل مـي ي خود كه بخش انتهايي اكسـون را تشـك   ي پايانه به واسطه ه دهـد ب

 .شود ي عصبي متصل مي دهنده وزيكول انتقالي حاوي انتقال

 .باشدغلاف ميلين تواند فاقد  ميها  دندريت و اكسون نورون -

 )36و  31تا  29ي ها  صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )87 –ارج از كشورسراسري خ( »1«ي  گزينه -139

دار سـديمي سـبب تغييـر     هاي دريچه در ايجاد پتانسيل عمل باز شدن كانال

دار  هـاي دريچـه   شـود در ايـن حالـت كانـال     مي+ 40تا  -65پتانسيل غشا از 

باز شدن . شوند دار پتاسيمي باز مي هاي دريچه شود و كانال سديمي بسته مي

كـاهش يابـد در    -65تـا  + 40ز شود تا پتانسيل غشـا ا  ها سبب مي اين كانال

ها در اطراف  شود تا غلظت يون تر مي پتاسيم فعال–ي بعد پمپ سديم مرحله

  .غشا به حالت اول بازگردد

 )34و  33ي   ها صفحه دستگاه عصبي،  ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(               

---------------------------------------------- 

 )تاب آبيك( »4«ي  گزينه -140

 -25وقتـــي اخـــتلاف پتانســـيل 

تواند هم  باشد، سلول ميولت  ميلي

ي شروع پتانسيل عمـل   در مرحله

پتانسيل ي  ي ادامه و هم در مرحله

ــت   ــر دو حال ــد، در ه ــل باش ، عم

پتاسيم فعاليت  –هاي سديم  پمپ

 .چنداني ندارند

 

 )34و  33ي ها  صفحهدستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(



 

 19: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 )عادي( 3 فيزيك 
 

 )كفش حميد زرين( »2« ي ينهگز -141
 :يابيم ي مورد نظر مي را در نقطه الكتريكي ي ميدان اندازه زيري  با استفاده از رابطه

9 6 3
5

2 1 2 2
9 10 3 10 27 10 1 1039 10 81 10

k | q | NE E
Cr ( )



 
   

     
 

 
 )14تا  10هاي     ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )كفش نحميد زري( »2« ي ينهگز -142

بـاردار از نـوع    ي و ذرهبـين د  ي سـاكن   الكتريسيته طبق قانون سوم نيوتون نيروي
ديگـر   باشـند در نتيجـه در جهـت مخـالف يـك      العمل مـي  و عكس نيروهاي عمل

F               :باشند مي F ( i j)N ( N)i ( N) j21 12 3 4 3 4       
    

 
 ) 4تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سيد ابوالفضل خالقي( »1« ي ينهگز -143

FEي  طبق رابطه
q




بايسـت   و نيـروي وارد بـر بـار مـي    الكتريكي ميدان  

كه اگر ايـن ذره بـار مثبـت داشـته باشـد هـم جهـت نيـز         همراستا باشند، 
 :دهد، زيرا چنين حالتي رخ مي» 1«ي  تنها در گزينهباشند  مي

E i j ( i j) F q C110 20 2 5 10 2 2          
    

 
 ) 11و  10هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )دوست ابراهيم قلي( »2«ي  ينهگز -144

هاي ميدان الكتريكي همواره از بار الكتريكي مثبت خارج و به بار  چون خط
از طرفـي  . منفي است 1qمثبت و بار 2qشوند، بار الكتريكي منفي وارد مي

سـان از دو بـار در نزديكـي    ي يك هاي ميدان الكتريكي در فاصـله  چون خط
ي  اصـله در ف 2qنسبت بـه بـار   1qباشند، در نتيجه بار تر مي متراكم 1qبار
تـر   كنـد كـه ناشـي از بـزرگ     تري را ايجاد مي سان، ميدان الكتريكي قوييك

» 2«ي  باشـد؛ بنـابراين گزينـه    مـي  2qنسبت بـه بـار   1qي بار بودن اندازه
 )17تا  15هاي  صفحه، 3فيزيك (                                          .صحيح است

---------------------------------------------- 
 )ليلا خداورديان( »4« ي ينهگز -145

ي ديگر، دو كره بـا بارهـاي    با گرفتن الكترون از يك كره و دادن آن به كره
  ي هـا از رابطـه   كه بزرگي بار آن داشتخواهيم   اندازه ولي هم مثبت و منفي

|                                                   :آيد دست مي به مقابل، q | ne 
| q | / / C13 19 63 10 1 6 10 4 8 10       

 :داريم با استفاده از قانون كولن
/ /F / / N

( )

6 6
9 1

12 2 2
4 8 10 4 8 109 10 23 04 10 2 304

30 10

 



  

      


 )4تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ياشكان توكل( »4« ي ينهگز -146
از نـوع عمـل و   طبق قـانون سـوم نيوتـون نيـروي بـين دو بـار الكتريكـي        

اندازه و خلاف جهت هـم هسـتند بنـابراين     همواره همالعمل بوده لذا  عكس
F F1 2 
 

 ي گـرانش  جاذبـه نيـروي   كتاب درسي 1-2با توجه به مثال و  
نيروي الكتريكي بين  تر از كوچكبسيار بين پروتون و الكترون در هيدروژن 

|ها است پس  آن F |
| F |

2
3

1

 باشد مي. 

 .، نيروي بلندبرد استشود نيروي الكتريكي  اصطلاحاً گفته مي
 )4تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (

 )سيد ابوالفضل خالقي( »1« ي ينهگز -147
را بايد روي خط واصل  3qاند در نتيجه بار  نام ناهم 2qو  1qچون دو بار 

تر قرار دهـيم تـا بـه     كوچكي  با اندازهدو بار و خارج دو بار و نزديك به بار 
 )چرا؟.(بايست مثبت باشد مي 3qاز طرفي . حالت تعادل قرار گيرد

 
k | q || q | k | q || q |

| F | | F |
x ( x)
1 3 2 3

13 23 2 230
  



 
 

2 2
2 18 1 3 30 3 153030

x x x cm
x xx ( x)

        


 
 :داريم. در تعادل است 1qچون . كنيم را بررسي مي 1qحال 

q

k | q || q | k | q || q | | q |
| F | | F |

| q | / C q / C3

3 1 2 1 3
31 21 2 2 2 2

3 3

18
15 30 15 30

4 5 4 5

    

     

 

  

 )10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ليلا خداورديان( »2« ي ينهگز -148

مثبـت و   1qكـه بـار    ابتدا بـا توجـه بـه ايـن    
نوع نيروي  هستند،منفي  3qو  2qرهاي اب

را تعيين كرده و با استفاده از  1qوارد بر بار 
 :يابيم ها را مي آن   ي زهقانون كولن، اندا

| F | / N
k | q || q |

F :
r

| F | / N

6 6
9

21 21 2
2 6 6

9
31 2

4 10 4 109 10 3 6
4 10

4 10 6 109 10 2 4
9 10

 



 



   
   

  
       




 

 :كنيم تجزيه مي yو  xرا بر روي دو محور  21Fحال نيروي 

 
F | F | cos i | F | sin j0 0

21 21 2153 53 
   

 
31 21 53x: F F F cos   روي محورx 

2 4 3 6 0 6 2 4 2 16 4 56/ / / / / / N      
21 53 3 6 0 8 2 88y: F F sin / / / N   روي محورy 

1 4 56 2 88T,F / i / j (N) 
 

 
 )10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ليلا خداورديان( »1« ي ينهگز -149

بـراي  . كنـيم  ، نيروي الكتريكي براينـد را محاسـبه مـي   بارهااز يك  براي هر
در نظـر   rمتـر   سـانتي  20دو بار را بـه جـاي    ي سادگي محاسبات، فاصله

 .)جهت مثبت در نظر گرفتيمسمت راست را . (گيريم مي

 جاذبه

 جاذبه

 مثبت است



 

 20: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

2 2 2
2 2 2

2 2
2 2

4 9
36 9 4 23

36 36

TA BA CA DAA : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

  

  

 
 

   

  

2 2 2 2

2 2 2 24 4

TB AB CB DBB : F F F F

kq kq kq kq
r r r r

   


   

   

 

2 2 2
2 2 2

2 2
2 2

4
4 1 4 7

4 4

TC BC AC DCC : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

   


  

   
 

   

  

2 2 2

2 2 2

2 2
2 2

4 9
36 9 4 31

36 36

TD CD BD ADD : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

  

  

 
 

   

  

TC
TB

TB

kq
| F | r| F |
| F | kq

r

2
2
2

2

7
4 7
1
4

  




 ترين و كوچكTC| F |


 ترين بزرگ

 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيد ابوالفضل خالقي( »1« ي ينهگز -150
 TFي نيروي  ه تجزيهبا توجه ب

  در راستاي اضلاع مثلث نتيجه
و  1qگيريم كه بارهاي  مي

2q با بارq3 ناهمنام و بنابراين
 .هم نام هستند با يكديگر

5 112tan ( ) : مثلث لاعاض 

2 3
2

23
1 313

2

12 2

5

k | q || q |
F ( )tan ( )k | q || q |F

  : نيروها 

( ),( ) | q | | q | | q |
| q | | q || q |

21 2 2 2 1
2 1 21

5 5 12 5
12 5 1212


     


 

q ,q q
q

1 2 1
2

5
12  

 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »2« ي ينهگز -151
بنابراين برايند نيروهـاي   ،ل الكتريكي استدر تعاد 3qچون در حالت اول 

1گردد كه  و اين موقعي برقرار مي وارد بر آن صفر است 0q  باشد. 

 
k | q || q | k | q || q |

F F
r r

k | q | k
( ) ( )

1 3 2 3
13 23 2 2

13 23
6 6 6

1
2 2 2 2

10 10 10 10 10 10
40 10 10 10

  

 

  

      
 

 

  

| q |
| q | C q C

5
51

1 12 2
10 16 10 160

16 10 10




        


 
 :در حالت دوم

 
 

2 3 1 3
3 23 13 3 2 2

23 13
9 6 6

3 2 2
9 10 10 10 10 10

10 10

T T

T

k | q || q | k | q || q |F F F F
r r

F
( )

 



    

    
 



   


  

به سمت راست
9 6 6

2 2
9 10 160 10 10 10 90 160 250

30 10
N

( )

 


    

   


 
 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ليلا خداورديان( »4« ي ينهگز -152

پس از رسـيدن   ها را ناشي از باردار شدن كره وارد بر هر كره  ابتدا نيروي الكتريكي

k   :با استفاده از قانون كولن داريم. آوريم به دست مي به تعادل | q || q |
F

r
1 2

2 

F / / N
6 6

9
4

1 10 1 109 10 0 36 10 3 6
25 10

 


  

      


  
 25/1 را فنـر منتقـل شـده و هـر يـك از فنرهـا       بـه هر كره  نيروي وارد به

 :داريم نيروي كشساني فنربا استفاده از . متر فشرده كرده است سانتي
2

2
3 63 6 1 25 10 288

1 25 10
/ NF k x / k / k

m/


        


  

 )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )كفش حميد زرين( »2« ي ينهگز -153
 1qبر بار  3q و 2qي نيرويي كه بار  اگر اندازه

 :باشد، در حالت اول داريم Fكنند  ارد ميو

2 3

2 1 3 1
31 212 2 1

| q | | q |
k | q || q | k | q || q |

| F | | F |( )
r r

 

  
  

31Fبردار  دوي  چون اندازه


21Fو  


ديگر برابر است در نتيجه نيروي  با يك 
راستاي قائم  و هر نيرو با باشد در راستاي قائم مي 1qخالص وارد بر بار 

 :سازد، داريم مي 30ي  زاويه

1 31 31
1

21 21 31

30 30

30 30 2 30

T

( )

F F sin i F cos j

F sin i F cos j F cos j

 

  

 

  

 

     

 همنام



 

 21: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

1 30
31 31 21

330 2 10 32
TF N F F F N      

 :يابيم تغيير علامت داده مي 2qرا در حالت دوم كه بار  برايندنيروي  ي حال اندازه

 
1 31 31 21 2160 60 60 60TF F cos i F sin j F sin j F cos i          

1
1 31

12 60 2 10 3 10 32
( )

TF F cos i ( ) i ( N) i        
 

 ي نيروي برايند به اندازه ي ازهدر نتيجه اند
TF ( )N1 10 3 30 10 3 3     

2يا  90 ي ي آن به اندازه و زاويه
 كند تغيير مي. 

 ) 10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )گانمحسن پي( »2« ي ينهگز -154
1يكي را برداريم و به ديگري اضافه كنيم  بار درصد از 60اگر  0 4q / q  و

2 1 6q / q نـام هسـتند روي خـط واصـل بـه       چون دو بـار هـم  . شود مي
 xمقدار  كه تواند صفر باشد ها مي برايند ميدان ،تر  بزرگاز بار  xي  فاصله

 .آيد زير به دست مي ي  از رابطه
 
 

q q / q / q| E | | E | k k
x ( x) x ( x)

2 1
2 1 2 2 2 2

1 6 0 4
30 30

    
 

 
 

2
2

1 6 20 4 3030
/ x x
/ x( x)

   


 

60 2 3 60 20x x x x cm       
 )14تا  10هاي     ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »4« ي ينهگز -155

 :در حالت اول داريم
E E E ( )1 2 1 
  

 

1از مبداي آن  فاصله ،از مبدأ 1qي بار  فاصله %75با كاهش 
4 r شـود   مي

E)در مبدا  1qحاصل از بارو ميدان  )
r2
1

 16 شود برابر مي. 

1 2 1 24 16 4 2E E E E E E ( )     
     

 
( ),( ) E E E E / E

E E E E / E
2 1 1 2 1

1 2 2

16 4 0 2
0 8

    
  

    

     

 :بنابراين .نام هستند پس بارها ناهم ،باشند ها در يك جهت مي چون ميدان

E q r q q
| | ( )

E q r q q
22 2 1 2 2

1 1 2 1 1
4 1 4         

 ) 14تا  10 هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »1« ي ينهگز -156
ــت   ــار مثبـ ــون ذره داراي بـ چـ

باشد و به صورت معلـق قـرار    مي
بايست نيـروي   دارد در نتيجه مي

الكتريكي رو بـه بـالا بـه آن وارد    
وزن آن را خنثـي  نيروي شود تا 

چون علامت بار مثبت است  كند
پس جهت ميدان هم بايد رو بـه  

 .بالا باشد
m / (mg) / kg

E Ng ,q / C
kg

F mg qE mg

mg / NE /
q C/

18 24

19

6 8 10 6 8 10
10 3 2 10

24
4

19
6 8 10 10 2 125 10

3 2 10

 



   

  






   

 
    



 

 ) 18و  17 هاي    ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »3« ي ينهگز -157
2همان طور كـه در شـكل نشـان داده شـده اسـت چـون        14| q | | q |  و

بـوده و   Aي  تـا نقطـه   1qي  ، دو برابر فاصـله Aي  تا نقطه 2qي  فاصله
هايشـان در   ميـدان ي  انـدازه نام هستند، بنـابراين   ناهم 2q و 1qچنين  هم

باشـد   و برايندشـان صـفر مـي     ف جهت هم بـوده مساوي و خلا Aي  نقطه
(E E )2 1 
 

تعيـين   Aي  را در نقطـه  3qدر نتيجه فقط ميـدان بـار    .
 2السـاقين وتـر    ي متساوي الزاويه كنيم با اين تذكر كه در مثلث قائم مي

 .برابر هر ضلع است
| q |

E k
r ( )

N/
C

6
93

3 2 2 2

5

1 109 10
10 2 10

4 5 10






  


 

 

 )14تا  10هاي     ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »3«ي  گزينه -158
منفي است، بنـابراين   2qمثبت است و علامت بار 3qو 1qعلامت بارهاي

در  2qبار Oي چون در نقطه. كنند را جذب مي2qبار 3qو 1qهر دو بار
وارد 2qبـر بـار   3qو1qشي كه بارهـاي حالت تعادل قرار دارد، نيروي رباي

قرار Aي را در نقطه2qوقتي بار. باشد كنند، برابر و در جهت مخالف مي مي
كـاهش  3qافـزايش و نيـروي ربايشـي بـار     1qدهيم، نيروي ربايشي بار مي
ي نيـروي   يابد كه سبب به هم خوردن حالت تعادل شده و به علت غلبه مي

حركت كـرده  1qطرف بار به2q، بار3qبر نيروي ربايشي بار 1qربايشي بار
 )10تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك ( .شود دور ميOي و از نقطه

---------------------------------------------- 
 )حسن خوشنام( »2«ي  گزينه -159

Eابتدا ميدان 


هـا كـه بارهـاي     اي واصل و يا امتداد آنه را در راستاي خط 
1q  2وq  را به رأسA هـاي   كنـيم و مؤلفـه   كنند، تجزيه مـي  متصل مي

Eميدان 


1Eآوريم؛ چون ميدان  دست مي را به 


است، پس  1qطرف بار  به 



 

 22: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

1q    2و چون ميدانE


اسـت، پـس    2qبـار   ازشـدن  دور سـمت    بـه  
2q   ــه. اســت ــين ميــدان  از طرفــي چــون زاوي Eي ب


و هــر يــك از  

Eاست، بنابراين ميدان  60ها مؤلفه


ي بـين دو   سـاز زاويـه   نـيم در جهت  
با توجه بـه برابـر بـودن    . اندازه هستند مؤلفه است و در نتيجه دو مؤلفه هم

 . با هم برابر است 2qو  1qي بارهاي  ، اندازهAي هر بار تا رأس  فاصله
 

r rE E | q | | q |1 2
1 2 1 2

   
 

  
 )14تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )حسين اخويان( »4«ي  گزينه -160

ي ميدان الكتريكي  تري دارند كه اندازه تراكم كم اي هاي ميدان در نقطه خط
نام هستند، اين نقطه بايـد   جايي كه بارها ناهم از آن. تر باشد  در آن نقطه كم
1ي دو بار باشد و چون  خارج از فاصله 2| q | | q |ي مورد نظر به بـار   ، نقطه

q)2تر ي كوچك با اندازه جـواب مسـأله    Dي   پس نقطـه . تر است ديكنز (
 )17تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك (                                              . است

---------------------------------------------- 

 )موازي( 3 فيزيك

 )كفش حميد زرين( »2« ي ينهگز -161
ي بـاردار از نـوع    ي سـاكن بـين دو ذره    يروي الكتريسيتهطبق قانون سوم نيوتون ن
ديگـر   باشـند در نتيجـه در جهـت مخـالف يـك      العمل مـي  نيروهاي عمل و عكس

F            :باشند مي F ( i j)(N) ( N) i ( N) j21 12 3 4 3 4       
    

 
 ) 4تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ان توكلياشك( »4« ي ينهگز -162

طبق قـانون سـوم نيوتـون نيـروي بـين دو بـار الكتريكـي از نـوع عمـل و          
اندازه و خلاف جهت هـم هسـتند بنـابراين     العمل بوده لذا همواره هم عكس

F F1 2 
 

 ي گـرانش  جاذبـه كتاب درسي نيـروي   1-2و با توجه به مثال  
تر از نيروي الكتريكي بين  كبين پروتون و الكترون در هيدروژن بسيار كوچ

|ها است پس  آن F |
| F |

2
3

1

 باشد مي. 

 .شود نيروي الكتريكي ، نيروي بلندبرد است اصطلاحاً گفته مي
 )4تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )حميدرضا اميرلطيفي( »4« ي گزينه -163

Fه به شكل مقابـل، نيـروي  ابتدا با توج


را  
هـا   در راستاي اضلاع مثلث و يـا امتـداد آن  

 .كنيم تجزيه مي) خط واصل بارها(
 

13Fبا توجه به جهت نيروهاي 


23Fو  


و  1qتوان فهميد كه بارهـاي   ، مي
3q 2نام و بارهاي  همq  3وq 1نام هستند، بنابراين بارهاي ناهمq  2وq 

Fي بين بردار برايند  از طرفي چون زاويه. نام هستند ناهم


با بردار نيـروي   

23F


Fي بين بردار برايند تر از زاويه كم 


13Fبا بردار نيروي  


است، پـس   
1323| F | | F |

 
سـان  يك 3qاز بار 2q و 1qي بارهاي  است و چون فاصله 

2است، پس  1| q | | q | 3بـار    هـاي فـوق،   بـا توجـه بـه اسـتدلال    . استq 
 1qكه بار  تواند هر علامتي داشته باشد، و بنابراين هيچ الزامي براي اين مي

 )10تا  2 ي  ها صفحه ،3 فيزيك(                    .حتماً مثبت باشد، وجود ندارد
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني(      »3«ي  ينهگز -164
متـداد  را روي ا 3qنام هستند، بايد بـار   با توجه به شكل، چون دو بار ناهم

ي آن  ي بين دو بار و نزديك باري كه اندازه خط واصل بارها، خارج از فاصله
بنابراين با توجه بـه  . است، قرار دهيم تا به حالت تعادل قرار گيرد تر وچكك

 : توان نوشت شرط تعادل، مي

 
| q || q | | q || q | | q | | q |

| F | | F | k k
r r r r

x ( x)

1 3 2 3 1 213 23 2 2 2 2
13 23 13 23

2 2
3 27

8

    

 


 

 

2 2
1 9 1 3 488

x cm
x xx ( x)

     


 

23: برابر است با 2qاز بار  3qي بار  بنابراين فاصله 4 8 12r cm   
تأثير است ولـي شـكل    در تعادل آن بي 3qدقت كنيد، اندازه و علامت بار 

3با فرض 0q  10تا  2هاي  صفحه ،3يزيك ف(                . رسم شده است( 
---------------------------------------------- 

 )ليلا خداورديان( »4« ي ينهگز -165
ي ديگر، دو كره بـا بارهـاي    با گرفتن الكترون از يك كره و دادن آن به كره

  ي ها از رابطـه  خواهيم داشت كه بزرگي بار آن  مثبت و منفي ولي هم اندازه
|                                                :آيد دست مي به مقابل q | ne 

| q | / / C13 19 63 10 1 6 10 4 8 10       

|                            :با استفاده از قانون كولن داريم q || q |
F k

r
1 2

12 2
12

 

/ /F / / N
( )

6 6
9 1

12 2 2
4 8 10 4 8 109 10 23 04 10 2 304

30 10

 



  

      


 )4تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )ليلا خداورديان( »2« ي ينهگز -166
مثبت و بارهاي  1qكه بار  ابتدا با توجه به اين

2q  3وq    منفي هستند، نوع نيـروي وارد بـر
را تعيين كرده و بـا اسـتفاده از قـانون     1qبار 

 :يابيم ها را مي آن ي   كولن، اندازه

| F | / N
k | q || q |

F :
r

| F | / N

6 6
9

21 21 2
2 6 6

9
31 2

4 10 4 109 10 3 6
4 10

4 10 6 109 10 2 4
9 10

 



 



   
   

  
       




 

 :كنيم تجزيه مي yو  xرا بر روي دو محور  21Fحال نيروي 

 جاذبه

 جاذبه



 

 23: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 
F | F | cos i | F | sin j0 0

21 21 2153 53 
   

 
31 21 53x: F F F cos   روي محورx 

2 4 3 6 0 6 2 4 2 16 4 56/ / / / / / N      
21 53 3 6 0 8 2 88y: F F sin / / / N   روي محورy 

1 4 56 2 88T,F / i / j (N) 
 

 
 )10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )پور حسام قاضي(  »2« ي گزينه -167

نـام   چون نيروي الكتريكي بـين دو بـار رانشـي اسـت، بنـابراين دو بـار هـم       
 : توان نوشت ي قانون كولن مي باشند و با توجه به رابطه مي

| q || q | q q
F k

r ( )

q q C C q q ( C)



 

    


       

91 2 1 2
12 2 2 2

11 2 12 2 2
1 2 1 2

300 9 10
3 10

3 10 30 10 30

q q ( C)
q q

q q C
( ) 

 
  

  


2
1 2

1 2

30 301 111
11 

q q (q )(q )       2
1 11 30 6 51 1 1   

 q C

q C

 

 





1

2

5
6

 يا 
q C

q C

 


 





1

2

6
5

 

 )10تا  2ي  ها ، صفحه3 فيزيك( 
---------------------------------------------- 

 )ليلا خداورديان( »1« ي ينهگز -168
را محاسـبه  ، نيـروي الكتريكـي براينـد    Dتـا   A بارهـاي براي هر يك از 

متـر   سانتي 20ي دو بار را به جاي  براي سادگي محاسبات، فاصله. كنيم مي
r جهت مثبت در نظر گرفتيمسمت راست را . (گيريم در نظر مي(. 

2 2 2
2 2 2

2 2
2 2

4 9
36 9 4 23

36 36

TA BA CA DAA : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

  

  

 
 

   

  

2 2 2 2
2 2 2 24 4

TB AB CB DBB : F F F F

kq kq kq kq
r r r r

   


   

   

 

2 2 2
2 2 2

2 2
2 2

4
4 1 4 7

4 4

TC BC AC DCC : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

   


  

   
 

   

  

2 2 2
2 2 2

2 2
2 2

4 9
36 9 4 31

36 36

TD CD BD ADD : F F F F

kq kq kq
r r r

kq kq
r r

  

  

 
 

   

  

TC
TB

TB

kq
| F | r| F |
| F | kq

r

2
2
2

2

7
4 7
1
4

  




 ترين و كوچكTC| F |


 ترين بزرگ

 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )حميدرضا اميرلطيفي(  »3«ي  گزينه -169
 :با استفاده از قانون كولن، داريم

N
)/(

|F||F| 45
20

101020109 2

12
9

2434 





 

R F F R N2 2 2 2
1 34 24 1 45 45 45 2      

N
)/(

F 29
220
102024109 2

12
9

14 






 

NFR 23629245141  ي برايند نيروها اندازه 
 )10تا  2 هاي  صفحه، 3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سيدعلي ميرنوري( »2«ي  ينهگز -170

ي براينـد نيروهـاي الكتريكـي وارد بـر      دريافت كه اندازهتوان  به راحتي مي
Aيكسان است، يعني Bو  Aهاي  در نقطه q3بار BF F.  از طرف ديگر
اي  در نقطـه  3qوارد بـر بـار   براينـد   ي نيـروي  توان ثابت كرد كه اندازه مي

ترين مقدار خود را  نام، كم اندازه و ناهم واصل دو بار الكتريكي هموسط خط 
O :دارد، يعني minF F. 

ي براينـد   ، اندازه Oي  تا نقطه Aي  از نقطه q3جايي بار از اين رو در جابه
جـايي از   كاهش يافتـه، سـپس در جابـه    q3نيروهاي الكتريكي وارد بر بار

 . يابد دوباره افزايش مي Bي  تا نقطه Oي  نقطه
 
 

 )10تا  2 يها صفحه ،3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري(  »3« ي گزينه -171
 Aqيند نيروهاي الكتريكـي وارد بـر بـار الكتريكـي     ااگر فرض كنيم كه در ابتدا بر

، 2qطرف راست بوده و نيروهاي در اين جهت را مثبت فرض كنيم، با حذف بار به
1Fشود كه آن را وارد مي Aqبه بار  1qتنها نيروي حاصل از بار


نـاميم، لـذا    مـي  

1                     :داريم 41 2 2 2
3

4 4

FF FF F F F F F F


      

       
 

Fنيز در همان جهت نيروي 2qيعني نيروي وارد از طرف بار


بوده و چون  
1Fجا در اين


2Fو 


از طـرف ديگـر   . اند نام هم 2qو 1qاند، بارهاي هم جهت 

 :اي قانون كولن، داريم ي مقايسه با توجه به رابطه



 

 24: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

r d

r d

F
F | q | r | q | | q |d( ) ( )FF | q | r | q | d | q |

q
q

2

1

22 21 1 2 1 1
2 2 1 2 2

1
2

2 14
3 12
4

1
12




      

 

 

 )10تا  2 يها ، صفحه3 فيزيك( 
---------------------------------------------- 

 )سيد ابوالفضل خالقي( »1« ي ينهگز -172
گيريم  مي  در راستاي اضلاع مثلث نتيجه TFي نيروي  با توجه به تجزيه

 .هم نام هستند ناهمنام و بنابراين با يكديگرq3با بار 2qو  1qكه بارهاي 

 
5 112tan ( )  :مثلث اضلاع 

2 3
2

23
1 313

2

12 2

5

k | q || q |
F ( )tan ( )k | q || q |F

   :نيروها 

( ),( )

q ,q

| q | | q | | q |
| q | | q || q |

q
q

1 2

21 2 2 2 1
2 1 21

1
2

5 5 12 5
12 5 1212

5
12


     



 

 

 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »2« ي ينهگز -173
تعادل الكتريكي است، بنابراين برايند نيروهـاي  در  3qدر حالت اول چون 

1گردد كه  وارد بر آن صفر است و اين موقعي برقرار مي 0q  باشد. 

 
k | q || q | k | q || q |

F F
r r

k | q | k
( ) ( )

1 3 2 3
13 23 2 2

13 23
6 6 6

1
2 2 2 2

10 10 10 10 10 10
40 10 10 10

  

 

  

      
 

 

  

| q |
| q | C q C

5
51

1 12 2
10 16 10 160

16 10 10




        


 
 :در حالت دوم

 

2 3 1 3
3 23 13 3 2 2

23 13
9 6 6

3 2 2
9 10 10 10 10 10

10 10

T T

T

k | q || q | k | q || q |F F F F
r r

F
( )

 



    

    
 



   


  

به سمت راست
9 6 6

2 2
9 10 160 10 10 10 90 160 250

30 10
N

( )

 


    

   


 
 ) 10تا  2هاي    ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )سيدابوالفضل خالقي( »3« ي ينهگز -174

 
 

 
2 2

2 2 2 2
k q | q | kq k | q x || q x | k(q x)F , F

r r r r
        

k(q x) kqF F q x q x q
r r

2 2

2 2
1 1 1 3

16 16 4 4
         

x % q75   
 )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )ليلا خداورديان( »4« ي ينهگز -175

ها را پـس از   ابتدا نيروي الكتريكي وارد بر هر كره  ناشي از باردار شدن كره
 :با استفاده از قانون كولن داريم. آوريم رسيدن به تعادل به دست مي

k | q || q |
F

r

F / / N

1 2
2

6 6
9

4
1 10 1 109 10 0 36 10 3 6

25 10

 





  
      



  

 25/1منتقـل شـده و هـر يـك از فنرهـا را       نيروي وارد به هر كره بـه فنـر  
 :داريم نيروي كشساني فنربا استفاده از . متر فشرده كرده است سانتي

2
2

3 63 6 1 25 10 288
1 25 10

/ NF k x / k / k
m/


        


  

 )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )كفش حميد زرين( »2« ي ينهگز -176
 1qبر بار  3q و 2qكه بار ي نيرويي  اگر اندازه
 :باشد، در حالت اول داريم Fكنند  وارد مي

2 3

2 1 3 1
31 212 2 1

| q | | q |
k | q || q | k | q || q |

| F | | F |( )
r r

 

  
  

31Fي دو بردار  چون اندازه


21Fو  


ديگر برابر است در نتيجه نيروي  با يك 
باشد و هر نيرو با راستاي قائم  در راستاي قائم مي 1qخالص وارد بر بار 

 :سازد، داريم مي 30ي  زاويه

1 31 31
1

21 21 31

30 30

30 30 2 30

T

( )

F F sin i F cos j

F sin i F cos j F cos j

 

  

 

  

 

     

1 30
31 31 21

330 2 10 32
TF N F F F N      

 :يابيم تغيير علامت داده مي 2qرا در حالت دوم كه بار  برايندنيروي  ي حال اندازه

 همنام



 

 25: ي صفحه سوم تجربياختصاصي    95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ        
 

 
1 31 31 21 2160 60 60 60TF F cos i F sin j F sin j F cos i          

1
1 31

12 60 2 10 3 10 32
( )

TF F cos i ( ) i ( N) i        
 

 ي ي نيروي برايند به اندازه در نتيجه اندازه
TF ( )N1 10 3 30 10 3 3     

2يا  90 ي ي آن به اندازه و زاويه
 كند تغيير مي. 

 ) 10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيد ابوالفضل خالقي( »1« ي ينهگز -177
را بايد روي خط واصل  3qاند در نتيجه بار  نام اهمن 2qو  1qچون دو بار 

تر قرار دهـيم تـا بـه     كوچكي  اندازه با دو بار و خارج دو بار و نزديك به بار
 )چرا؟.(بايست مثبت باشد مي 3qاز طرفي . حالت تعادل قرار گيرد

 
k | q || q | k | q || q |

| F | | F |
x ( x)
1 3 2 3

13 23 2 230
  



 
 

2 2
2 18 1 3 30 3 153030

x x x cm
x xx ( x)

        


 

 :داريم ،در تعادل است 1qچون . كنيم را بررسي مي 1qحال 

q

k | q || q | k | q || q | | q |
| F | | F |

| q | / C q / C3

3 1 2 1 3
31 21 2 2 2 2

3 3

18
15 30 15 30

4 5 4 5

    

     

 

  

 )10تا  2 هاي    ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فرد سرو ارغوانيخ( »4« ي ينهگز -178
1در صورتي كه  0q   2و 0q   بـار  باشد، نيروهاي وارد بـر q   از طـرف

1q  2وq ي  در نقطهM، F1


F2و  به سمت راست


 و است به سمت چپ
| اگر  F | | F |1 2

 
 .شود برايند نيروها به طرف راست مي باشد،  

1در صـورتي كـه   طور مشـابه   به 0q   2و 0q     باشـد اگـر| F | | F |2 1
 

 
در صورتي كه هر دو بار مثبـت   .شود باشد، برايند نيروها به طرف راست مي

 سـه پس بسته به شرايط هر  .شود باشد نيز برايند نيروها به طرف راست مي
             .تواند صحيح باشد مي  گزينه

 )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (                  

 )پيام مرادي( »2« ي ينهگز -179
 
 
 
 
 

 
را دفع كنـد،   Bq ،Aqاگر . كنيم را بررسي مي Aqابتدا امكان تعادل بار 

Dq تري  با نيروي بزرگAq اگـر  و  ))1(مطـابق شـكل   ( كند را جذب مي
Bq ،Aq  ،را جذب كندDq تـري   با نيروي بزرگAq   كنـد   را دفـع مـي
CAFو در هر دو حالت )) 2(مطابق شكل (


نيست كـه بتوانـد    يدر راستاي 

BAFبرايند 


DAFو  


CAFرا خنثي كند، زيرا  


در راستاي قطر مسـتطيل   
بنـابراين  . مطـرح كـرد   Cqتوان براي بار  دقيقا همين استدلال را مي. است

) 3(و ) 1(هاي  توانند در حال تعادل باشند و گزينه نمي Cqو  Aqبارهاي 
و  Aqاگر بارهـاي  . كنيم را بررسي مي Bqحال تعادل بار . شوند حذف مي

Cq  هم نام باBq ها  اشند، برايند آنب(R) تواند  ميDBF


را خنثي كند  
همين . شود ميصفر  Bqو بنابراين برايند نيروهاي وارد بر بار )) 3(شكل ( 

 .ردنيز مطرح ك Dqتوان براي بار  استدلال را مي
 
 
 
 

 
 )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )فرد خسرو ارغواني( »4«ي  گزينه -180

ــل رســم كــرده و   شــكلي ماننــد مقاب
بـر   1qو 2qنيروهايي را كـه بارهـاي  

كننـــد مشـــخص  وارد مـــي 3qبـــار
ــي ــيم م ــي . كن ــه م ــدا توج ــيم  ابت كن

3كه
5sin  در دو مثلث . باشد مي 
 : توان نوشت ي كوچك مي الزاويه قائم

 13
23

3
5

Fsin
F

   

| q || q | | q || q |
F F k k | q | ( ) | q |

( / ) ( / )
32 3 1 3

23 13 2 12 2
5 5 5
3 3 30 05 0 03

         

از نوع ربايشي و نيروي الكتريكي بين  3qو 1qچون نيروي الكتريكي بين بارهاي
نـام بـوده و    نـاهم  2qو 1qاز نوع رانشي است، بنابراين بارهاي 3qو 2qبارهاي 

2                               :خواهيم داشت 2
125 27 12527q q C                       

  )10تا  2هاي     ، صفحه3فيزيك (     

 مثبت است



 
 26: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ       

 
 عادي - 3شيمي 

 
 

 )كوكنده حسن رحمتي( »1«ي  گزينه -181

 :ب و ت دليل نادرستي موارد
در برخي از كشورها، آمونياك مايع را به عنـوان كـود شـيميايي، بـه طـور      ) ب

 .كنند مستقيم به خاك تزريق مي
 .رنگ است نيترات بي(II)محلول پتاسيم كرومات زردرنگ و محلول سرب) ت

 )2و  1 يها   ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »1«ي  گزينه -182

 .فقط عبارت الف، صحيح است

SO2و Cu،Al3به ترتيب  Cو  A، Bهاي  با توجه به شكل، گونه
4
هستند. 

 :ها بررسي عبارت
 .شكل صورت سؤال مربوط به چند دقيقه پس از آغاز واكنش است) الف
در محلـول وجــود نـدارد، بلكــه فقـط يــون     (A)در آغـاز واكــنش فلـز مــس  ) ب

Cu)مس )2در محلول وجود دارد. 

اكسـيد،  (III)از واكنش فلز آلومينيم با گرد آهن . استAl3همان Bي  گونه) پ
 .شود نمك جامد آلومينيم اكسيد و آهن مذاب توليد مي

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)2 3 2 32 2   

 .موجود در محلول استCu2ي رنگ آبي محلول به علت وجود گونه) ت
 )9 ي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »2«ي  گزينه -183

 :واكنش انجام شده به صورت زير است

2 4 3 2 3 42K CrO (aq) Pb(NO ) (aq) KNO (aq) PbCrO (s)   
 محلول زرد رنگ       رنگ بيمحلول          رنگ بيرسوب زرد رنگ     محلول  

  .يابد يهاي محلول كاهش م ي واكنش تعداد كاتيون در نتيجه

 )10و  5 تا 2 هاي  ، صفحه3شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -184

: PbI2سرب(II)يديدa)  
: K CrO2  (bپتاسيم كرومات4

: Ca (PO )3 4  (cفسفات كلسيم2
: Fe(OH)3آهن(III) هيدروكسيدd) 

 .ها در فرمول شيميايي تركيب كلسيم فسفات وجود دارد ترين تعداد اتم بيش -

صورت  شده تنها پتاسيم كرومات است كه در آب به داده هاي در ميان تركيب -
 .باشند ميها در آب نامحلول  محلول است و ساير گونه

 )11 و 2 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق( »2«ي  گزينه -185

2 4 2 3 2 2 4 2 3 24 8 7 8 2 8FeCr O Na CO O Na CrO Fe O CO    

2 هاي تركيب ضريب استوكيومتري 3Na CO ،2 4Na CrO  2وCO  با هم
 .بر استبرا

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -186

 :كنيم ها را موازنه مي ابتدا واكنش

2 4 3 3 3 2 4 26 2 3 6Al (SO ) NaHCO Al(OH) Na SO CO    )آ 

3 2 23 2 3 3CuO NH Cu H O N    )ب 

2 4 3 4 3 4 2 46 2 3Bi (SO ) NH OH Bi(OH) (NH ) SO   )پ 

3 3 2 4 7 24 5H BO H B O H O  )ت 
6

65
7 7
5

  

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما محمدعلي نيك( »3«ي  گزينه -187

2 2 2 3 24 2 4 4 3KO H O CO KHCO O    

2 2 2 3 2

2 2 3

1 2 2 2 2 2 3
3 4 3 2
) H O H O ) KClO KCl O
)Fe S FeS )N H NH

   

   
 

 )8 تا 3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما محمدعلي نيك( »3«ي  گزينه -188

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)  

3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)  
 :ها شباهت

 ها دهنده بار آنيون واكنش) 1
 .شود در هر دو واكنش، گاز اكسيژن توليد مي) 2

 )8تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي( 

 هاي واكنش ت مجموع ضرايب فراورده
 هاي واكنش ب دهنده مجموع ضرايب واكنش
 آهاي واكنش  دهنده مجموع ضرايب واكنش

 پهاي واكنش  مجموع ضرايب فراورده



 
 27: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ       

 
 )سيد طاها مصطفوي( »2«ي  گزينه -189

ها با جرم  هاي شيميايي جرم فراورده در واكنش مطابق قانون پايستگي جرم،
 .ها برابر است دهنده واكنش

 :ها بررسي ساير گزينه
ي زير نسبت مجموع ضرايب استوكيومتري  شده  در واكنش موازنه: »1«ي  گزينه
 .ها برابر با يك است دهنده ها به واكنش فراورده

Ba(OH) (aq) HNO (aq) Ba(NO ) (aq) H O(l)2 3 3 2 22 2   
جامد I2جايي يگانه است و طي واكنش واكنش زير از نوع جابه: »3«ي گزينه

 .شود توليد مي
Br (l) NaI(aq) I (s) NaBr(aq)2 22 2   

هاي گازي  در واكنش زير مجموع ضرايب استوكيومتري گونه: »4«ي گزينه
(H O , CO ,O )2 2  .است 8برابر با 2

C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)2 5 2 2 23 2 3   
 ) 10 تا 8 و 5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »3«ي  گزينه -190

 .هاي پ و ت نادرست هستند عبارت
 :هاي نادرست بررسي عبارت

بـراي انجـام    ي شيميايي اطلاعات ديگـري ماننـد شـرايط لازم    يك معادله) پ
 .گذارد واكنش نيز در اختيار مي

2) ت 3Cr O ــه ــه از تجزي 4ي  ك 2 2 7(NH ) Cr O ــي ــود در آب  حاصــل م ش
 .نامحلول است

 )11و  10، 8، 7، 3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )كندهكو حسن رحمتي( »3«ي  گزينه -191

 :تعداد مول در هر قسمت برابر است با
 : »1«ي  گزينه

molC H
?molC H / gC H / molC H

gC H
2 6

2 6 2 6 2 6
2 6

11 5 0 0530   

 »2«ي  گزينه
mol HNO

/ mol HNO
/

3
323

1 0 01
6 022 10

 


mol?مولكول  HNO / 21
3 6 022 10  

 :»3«ي  گزينه
mol NH

?mol NH / g NH / mol NH
g NH

3
3 3 3

3

11 7 0 117   

 : »4«ي  گزينه

molاوره / mol
g

1 0 0260 2اوره 2 1 2?molCO(NH ) / g 

 )13و  12هاي   ، صفحه3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »3«ي  گزينه -192

 .شود استفاده ميريسمان  براي توليدپروپن  از پلي
36 6 42  جرم مولي هر واحد 

29400 70042n   

 )13و  7 هاي  صفحه ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما محمدعلي نيك( »2«ي  گزينه -193

4 2 4
4 2 4

4 2 4

133 132
mol(NH ) HPOg(NH ) HPO

g(NH ) HPO
 اتم? 

اتم
4 2 4

16 41 1
A

A
Nmol N

mol(NH ) HPO mol
   

 :ها بررسي گزينه
 :»1«ي  گزينه

Aاتم
A

molCO NmolgCO / N
gCO molCO mol

2
2

2 2

1 322 1 544 1 1    اتم? 

 :»2«ي  گزينه

Aاتم
A

mol H Nmolg H N
g H mol H mol

2
2

2 2

1 24 42 1 1    اتم? 

 :»3«ي  گزينه

Aاتم
A

Nmol/ molC H O / N
molC H O mol12 22 11

12 22 11

450 1 4 51 1   اتم? 

 :»4«ي  گزينه

Aاتم
A

mol NH Nmol/ g NH N
g NH mol NH mol

3
3

3 3

1 425 5 617 1 1    اتم? 

 )13تا  11 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »1«ي  گزينه -194

ساختار داده شده مربوط به متانول اسـت كـه از گـرم كـردن چـوب در غيـاب       

400اكسيژن تا دماي  C آيد به دست مي. 

2و جرم مولي اوره  132g.molجرم مولي اين ماده معادل  2(CO(NH ) ) 

 .است 160g.molمعادل 
 .شود ي هر مول متانول سه مول گاز توليد مي از تجزيه

 مولكول

 اتم

 اوره
 اوره

 اتم
 اتم

 اتم اتم
 اتم

 اتم

 اتم

 اتم

 اتم    اتم
 اتم   

 اتم اتم

 اتم
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3 22CH OH(g) CO(g) H (g)  

gCH OH
?gCH OH : / molCH OH

molCH OH
mgCH OH

mgCH OH
gCH OH

3
3 3

3

3
3

3

320 001 1
1000 321



 
 

 )15و  13، 8 ،5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -195

M M%M /
M N M N

MM N
N

2 2100 90 9 1002 2
5 5

    
 

  
 

 )16تا  14هاي   ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »1«ي  گزينه -196

Al(s) CuSO (aq) Cu(s) Al (SO ) (aq)4 2 4 32 3 3   
. نش فلز مس است كه مناسب براي سكه زني استرسوب حاصل از اين واك

 ) درستي مورد آ(
molCu?molCu / mol Al / molCu
mol Al

30 54 0 812   

 )درستي مورد ب(

جايي يگانه  است و واكنش از نوع جابه 9مجموع ضرايب در اين معادله برابر 
 )نادرستي مورد پ. (است

 )نادرستي مورد ت. (شود ليد ميتو 3SOسولفات گاز  آلومينيمي  بر اثر تجزيه
Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)2 4 3 2 3 33  

 )20تا  18و  13، 9 ،5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )منصور سليماني ملكان( »4«ي  گزينه -197

 :به صورت زير استمعادله كلي اين واكنش 
Ca(s) H O(l) Ca(OH) (aq) H (g)2 2 22    

3دهنده واكنش 1 22
mol / mol

mol
 0فراورده 8/ mol 

 )20تا  18و  9،10 يها   ، صفحه3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »2«ي  گزينه -198

 .شود يكي استفاده ميونهاي لوازم الكتر از پتاسيم كربنات براي توليد شيشه
 :هاي ديگر ريح گزينهتش

فرمول مولكولي ماده معطـر و خـوش طعـم موجـود در آنانـاس      : »1«ي  گزينه

6 12 2C H O است. 
Cفرمول مولكـولي   جرم اختلاف: »3«ي  گزينه H O2 4CHو  6 O   14برابـر 

 .متفاوت است(CH)تجربي اتينفرمول  جرم است كه با
NH)) كرومات دي آمونيوم: »4«ي  گزينه ) Cr O )4 2 2  .است رنگ جامدي نارنجي7

 )16تا 12 و 8هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »2«ي  گزينه -199

nnC F S (C F ) S2 4 2 4  
12 12 4 19 100g.mol    جرم موليC F2 4 

%S / n
n

32 100 0 023 1391100 32   
 

 

 )16تا  14و  7 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »4«ي  گزينه -200

)آسـپرين  جـرم مــولي   g.mol )1180    لي فرمالدهيــد شــش برابـر جــرم مـو

(CH O g.mol )1
2 30 است. 

 :ها بررسي ساير گزينه
3جرم آسپرين و گليسرين  :»1« ي گزينه 8 3(C H O  .گيريم در نظر مي Mرا  (

1
180 1 0 511
92 1

A

A

NM
/NM

 


 
 

9  : »2«ي  گزينه 12 100 60180%C %
   

پيوند  5 در يك مولكول آسپرين 14ي  با توجه به شكل صفحه: »3«ي گزينه
 )16تا  12هاي  ، صفحه3شيمي(  .دوگانه وجود دارد

---------------------------------------------- 

 موازي -3شيمي 
 

 

 )كوكنده حسن رحمتي( »1«ي  گزينه -201

 :دليل نادرستي موارد ب و ت
يع را به عنـوان كـود شـيميايي، بـه طـور      در برخي از كشورها، آمونياك ما) ب

 .كنند مستقيم به خاك تزريق مي
 .رنگ است نيترات بي(II)محلول پتاسيم كرومات زردرنگ و محلول سرب) ت

 )2و  1 يها   ، صفحه3شيمي(  

 مول3                           مول  2
 دهنده واكنش

 فراورده   

 هاي آسپرين تعداد مولكول
 هاي گليسرين تعداد مولكول
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 )اميرحسين معروفي( »1«ي  گزينه -202

 .فقط عبارت الف، صحيح است

SO2و Cu،Al3به ترتيب  Cو  A، Bاي ه با توجه به شكل، گونه
4
هستند. 

 :ها بررسي عبارت

 .شكل صورت سؤال مربوط به چند دقيقه پس از آغاز واكنش است) الف

در محلـول وجــود نـدارد، بلكــه فقـط يــون     (A)در آغـاز واكــنش فلـز مــس  ) ب

Cu)مس )2در محلول وجود دارد. 

اكسـيد،  (III)از واكنش فلز آلومينيم با گرد آهن . استAl3همان Bي  گونه) پ

 .شود نمك جامد آلومينيم اكسيد و آهن مذاب توليد مي

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)2 3 2 32 2   

 .موجود در محلول استCu2ي رنگ آبي محلول به علت وجود گونه) ت
 )9 ي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »2«ي  گزينه -203

 :واكنش انجام شده به صورت زير است

2 4 3 2 3 42K CrO (aq) Pb(NO ) (aq) KNO (aq) PbCrO (s)   

 رنگ       محلول زرد رنگ رنگ         محلول بي رسوب زرد رنگ     محلول بي 

  .يابد هاي محلول كاهش مي ي واكنش تعداد كاتيون در نتيجه

 )10و  5تا  2 هاي  ، صفحه3شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -204

: PbI2سرب(II)يديدa)  

: K CrO2  (bپتاسيم كرومات4

: Ca (PO )3 4  (cكلسيم فسفات2

: Fe(OH)3آهن(III) هيدروكسيدd) 

 .وجود دارد ها در فرمول شيميايي تركيب كلسيم فسفات ترين تعداد اتم بيش -

صورت  شده تنها پتاسيم كرومات است كه در آب به داده هاي در ميان تركيب -

 .باشند ميها در آب نامحلول  محلول است و ساير گونه
 )11و  2 هاي  ، صفحه3شيمي(  

 )مهدي فائق( »2«ي  گزينه -205

2 4 2 3 2 2 4 2 3 24 8 7 8 2 8FeCr O Na CO O Na CrO Fe O CO    

2هاي  ضريب استوكيومتري تركيب 3Na CO ،2 4Na CrO  2وCO  با هم

 .برابر است

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -206

 :كنيم ها را موازنه مي ابتدا واكنش

2 4 3 3 3 2 4 26 2 3 6Al (SO ) NaHCO Al(OH) Na SO CO    )آ 

3 2 23 2 3 3CuO NH Cu H O N    )ب 

2 4 3 4 3 4 2 46 2 3Bi (SO ) NH OH Bi(OH) (NH ) SO   )پ 

3 3 2 4 7 24 5H BO H B O H O  )ت 

6
65

7 7
5

  

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما محمدعلي نيك( »3«ي  گزينه -207

2 2 2 3 24 2 4 4 3KO H O CO KHCO O    

2 2 2 3 2

2 2 3

1 2 2 2 2 2 3
3 4 3 2
) H O H O ) KClO KCl O
)Fe S FeS )N H NH

   

   
 

 )8تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما محمدعلي نيك( »3«ي  گزينه -208

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)  

3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)  

 :ها شباهت

 ها دهنده بار آنيون واكنش) 1

 .شود هر دو واكنش، گاز اكسيژن توليد ميدر ) 2

 )8تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي( 

 هاي واكنش ت مجموع ضرايب فراورده
 هاي واكنش ب دهنده مجموع ضرايب واكنش
 آواكنش هاي  دهنده مجموع ضرايب واكنش

 پهاي واكنش  مجموع ضرايب فراورده
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 )سيد طاها مصطفوي( »2«ي  گزينه -209

ها با جرم  هاي شيميايي جرم فراورده مطابق قانون پايستگي جرم، در واكنش

 .ها برابر است دهنده واكنش

 :ها بررسي ساير گزينه

جموع ضرايب استوكيومتري ي زير نسبت م شده  در واكنش موازنه: »1«ي  گزينه

 .ها برابر با يك است دهنده ها به واكنش فراورده

Ba(OH) (aq) HNO (aq) Ba(NO ) (aq) H O(l)2 3 3 2 22 2   

جامد I2جايي يگانه است و طي واكنش واكنش زير از نوع جابه: »3«ي گزينه

 .شود توليد مي

Br (l) NaI(aq) I (s) NaBr(aq)2 22 2   

هاي گازي  جموع ضرايب استوكيومتري گونهدر واكنش زير م: »4«ي گزينه

(H O , CO ,O )2 2  .است 8برابر با 2

C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)2 5 2 2 23 2 3   

 ) 10تا  8و  5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »3«ي  گزينه -210

 .هاي پ و ت نادرست هستند عبارت

 :هاي نادرست سي عبارتبرر

ي شيميايي اطلاعات ديگـري ماننـد شـرايط لازم بـراي انجـام       يك معادله) پ

 .گذارد واكنش نيز در اختيار مي

2) ت 3Cr O ــه ــه از تجزي 4ي  ك 2 2 7(NH ) Cr O ــي ــود در آب  حاصــل م ش

 .نامحلول است

 )11و  10، 8، 7، 3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -211

 :واكنش انجام شده به صورت زير است

3 2 2 22 2 4Pb(NO ) (s) PbO(s) NO (g) O (g)   

 .است 7ها برابر  فراورده استوكيومتري بنابراين مجموع ضرايب

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -212

a)Ca (PO ) SiO C P CaSiO CO
b) AlF H SO Al (SO ) HF

3 4 2 2 3

3 2 4 2 4 3

3 5 2 3 5
2 3 6

    

  
 

2SiO ،2ضرايب استوكيومتري  4H SO  3وCaSiO يكسان است . 

 )5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -213

، به معناي گرماگير يا گرماده بـودن واكـنش نيسـت و فقـط     »«نماد 

 .دهند ها بر اثر گرم شدن واكنش مي دهنده دهد كه واكنش نشان مي

 )4تا  2 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »3«ي  گزينه -214

 :صورت زير استها به  موازنه واكنش

3 2 2 24 2 2 5KNO K O N O   

2 2 2 24 2MnO HCl MnCl Cl H O    

2 3 3 6 26 12 2 9Al O NaOH HF Na AlF H O    

NaHCO Na CO CO H O3 2 3 2 22    

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »1«ي  گزينه -215

 :پس از موازنه (I)ي  معادله

3 2 2 2 2 24 9 4 10 2CH NH O CO H O N    

aپس 
b

4معادل  
 .باشد مي 9

 :پس از موازنه (II)ي  معادله
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 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  



 
 31: ي صفحه اختصاصي سوم تجربي   95آبان  7 آزمون -)2( ي روژهپ       

 
 )مجيد بيانلو(  »2«ي  گزينه -216

 .شكل صورت سؤال به منظور بررسي قانون پايستگي جرم ارائه شده است

 )3 ي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )پيما دعلي نيكمحم( »1«ي  گزينه -217

 MgO(s)  در هر دو  واكنش سـوختن و اكسـايش عنصـر منيـزيم، فـراورده     

 .باشد مي

 .آمونيوم كلريد گردي جامد و سفيد رنگ است

هـا   ي كربنـات  هاي فلزات، گاز اكسيژن و از تجزيه ها و نيترات ي كلرات از تجزيه

 .شود ميآزاد  2COگاز 

است و ساختار نشان داده شده در  ساختار پلي اتن به صورت 

 .باشد پروپن مي سوال مربوط به پلي

 )8تا  6 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »3«ي  گزينه -218

 .واكنشي كه موازنه نشود، امكان انجام آن وجود نخواهد داشت

 :ها بررسي گزينه

ICl    :»1«ي گزينه H O ICl HIO HCl3 2 32 3 5    

ZnNH       :»2«ي گزينه PO Zn P O H O NH4 4 2 2 7 2 32 2   

 .شود موازنه نمي: »3«ي گزينه

P         :»4«ي گزينه KClO P O KCl4 3 4 103 10 3 10   

 )5تا  3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »2«ي  گزينه -219

با اكسيژن  C0600قليايي خاكي نيست كه در دماي بالاتر از بريليم تنها عنصر

تـري   دهد بلكه ساير عناصر اين گـروه فعاليـت شـيميايي بـيش     ميهوا واكنش 

 .دارند Beنسبت به 

 :ها بررسي ساير گزينه

به اين معناست كه براي انجـام شـدن واكـنش از فلـز     Pd: »1«ي   گزينه

 .شود پالاديم به عنوان كاتاليزگر استفاده مي

 :»3«ي    گزينه

 AgNO (aq) NaCN(aq) AgCN(s) NaNO (aq)3 3    

NaNO (s) NaNO (s) O (g)3 2 22 2  

 :كرومات جامد به صورت زير است ي گرمايي آمونيوم دي تجزيه: »4«ي    گزينه

(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)4 2 2 7 2 3 2 24   

Cr O2  .ي جامد، نامحلول و سبزرنگ است فراورده3

 )10و  8، 4، 3 هاي  ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي( »1«ي  گزينه -220

 .فقط عبارت الف درست است

 :ها بررسي عبارت

سولفات، از شـمار  (II)لز آلومينيم و محلول مسدر خلال واكنش ميان ف) الف

 .شود هاي محلول در آب كاسته مي يون

Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)4 2 4 32 3 3    

هاست كه طي آنها هزاران  اي از واكنش هاي بسپارش مجموعه واكنش) ب

 .شود هايي توليد مي مولكول كوچك با يكديگر تركيب شده و درشت مولكول

ZnBrواكنش ميان ) پ (aq)2وAg (aq)جايي دوگانه است از نوع جابه .

Agبنابراين محلول . ها بايد از نظر بارالكتريكي خنثي باشند  زيرا محلول (aq) 

د نك ي آنيوني در واكنش شركت نمي ي آنيوني نيز هست ولي گونه داراي گونه

 .نظر شده است به همين دليل از نوشتن آن صرف

KMnO)        ت (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)4 2 4 2 22     

 .دار وجود دارد در اين واكنش دو تركيب شيميايي اكسيژن

 )10و  9، 7، 3 هاي  ، صفحه3شيمي( 

 

 دار تركيب اكسيژن

 يون به صورت محلول 6  يون به صورت محلول   5  
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